

POR LA AGRICULTURA NACIONAL

EL REY INAUGURA LOS CANALES DEL EBRO

En el trayecto

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, mañana.) Antes de la llegada del expreso se encontraban en los andenes de la estación todas las autoridades.

A lo largo de la línea se había establecido vigilancia.

Su Majestad el Rey venía descansando. El marqués de la Torre y el conde de Arzobispo con el gobernador.

El ministro de Fomento, que iba en el breac de Obras públicas, celebró una conferencia con el gobernador.

A la hora reglamentaria salió el expreso, sin novedad.

En Tarragona.

TARRAGONA. (Domingo, mañana.) Ha llegado a esta estación el tren que conduce a S. M. el Rey a Tortosa.

El Rey descendió del coche, siéndole presentadas las autoridades y las Comisiones de las corporaciones, que habían salido a la estación a ofrecerle sus respetos.

En los andenes y alrededores de la estación se veía numeroso público, que aclamó al Monarca, vitoreándole con entusiasmo.

Transcurridos ocho minutos después de la llegada, el tren real reanudó su marcha a Tortosa.

En Tortosa

La madrugada.—Crece la animación.—El decorado de las calles.—Entusiasmo.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Durante la madrugada ha continuado llegando gente de los pueblos de esta comarca.

Una brigada de obreros continúa durante la noche los trabajos de decoración en las plazas y en las calles.

Todos los balcones de las casas del tránsito y del resto de la población lucen colgaduras con los colores nacionales.

Sin carruajes.

Es imposible encontrar carruajes para trasladarse a Amposta y otros lugares que visitará el Monarca.

Solemnidad y entusiasmo.

La llegada de S. M. el Rey a Tortosa constituye una solemnidad extraordinaria y despierta gran entusiasmo en esta población.

Desde hace muchos años ningún Rey había venido a Tortosa.

Por esta circunstancia, además del entusiasmo que Tortosa siente por la visita del Rey, la llegada del Monarca revestirá gran solemnidad y despierta mucha alegría.

Salutaciones.

En las calles del trayecto se levantan arcos hermosos que ostentan sentidas dedicatorias con salutaciones a S. M.

Los periódicos locales publican números extraordinarios con artículos de saludo al Monarca, agradeciéndole su visita.

Recepción.

En el Ayuntamiento se celebrará una recepción.

El salón en que ésta se efectuará está adornado con tapices y flores, formando un conjunto muy agradable.

Por la mañana.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Al amanecer me he trasladado a la estación de Amposta, en donde descenderá el Rey.

Los alrededores están invadidos por el inmenso gentío que ha acudido de los pueblos situados al otro lado del río.

Las barcas son insuficientes para trasladar a los que desean venir.

Principalmente han llegado de Benicarló, Vinaroz, Amposta, Alcázar, Ampolla, Rápita, y otros muchos.

La mayoría de las gentes visten trajes típicos del país.

Las carreteras están custodiadas por la Guardia Civil, igualmente que los pases a nivel.

La estación está situada a seis kilómetros del pueblo, en el otro lado del río Ebro.

Las casas de campo que se divisan están engalanadas.

Aguardan, junto a la estación, veinte automóviles para transportar a los expedicionarios.

A la hora anunciada llega el tren real.

Aguarda el alcalde de Amposta, la Junta del Canal, los diputados Maristany y Kindelán, la Junta de regantes, los alcaldes pedáneos y el clero.

De Amposta a Tortosa.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Cuando S. M. el Rey salió del recinto del Partidor se repitieron las aclamaciones del público.

El Monarca subió al automóvil y se dirigió nuevamente a la estación, seguido de su comitiva. Allí tomó el tren, dirigiéndose a Tortosa, a donde llegó a las once de la mañana.

En Tortosa.

Aquí le esperaban el Ayuntamiento en pleno, con los maceros, el obispo, el cabildo catedral, las Sociedades agrícolas, industriales y comerciales de la población, la Cámara de Comercio, los diputados provinciales del distrito, el padre Cirera, director del Observatorio, el diputado a Cortes D. José Zulueta

y numerosas representaciones de los elementos militar y eclesiástico y numeroso público.

Al descender el tren el público tributó al Rey una larga ovación, mientras D. Alfonso saludaba a las autoridades.

Pasó revista a las tropas que rindieron honores.

Una lápida.

Se descubrió la lápida del ingeniero Izquierdo, autor del proyecto del Canal.

Está colocada en los sillares de la boca del túnel y ostenta un retrato en relieve del ingeniero y una expresiva dedicatoria.

El Sr. Zulueta leyó un discurso enalteciendo la memoria de Izquierdo.

Le contestó el Sr. Villanueva.

Llegada del Rey.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Al llegar el tren se oyen muchos vivas y aplausos, que van haciéndose más nutridos e intensos hasta desbordarse el entusiasmo.

Las autoridades saludan a S. M. el Rey, que sube en un automóvil y se dirige hacia el Partidor de las aguas del Canal.

En el trayecto, la multitud que se agolpa vitorea con entusiasmo al Rey. Una muchedumbre de campesinos, agrupados detrás, seguían a los acompañantes con los invitados, periodistas y curiosos.

En el partidor.

En autos, coches y tartanas, llegan al Partidor el Rey y la comitiva.

El Partidor está situado frente a Amposta, a la derecha del Canal.

Las casas de Amposta se ven engalanadas, ofreciendo un pintoresco golpe de vista.

En el Partidor se halla cercado el terreno destinado al acto, formando un cuadrado de 500 metros de lado con barandilla de boj, imitando un jardín.

En este agradable lugar se levanta multitud. En este agradable lugar se levanta multitud de mástiles con gallardetes, flámulas, banderas, guirnaldas de flores, etc.

Se han levantado también dos tribunas, una destinada a altar y la otra para el Rey y los invitados.

En el momento de llegar S. M. el Rey descendió del automóvil y se dirigió hacia las tribunas.

Una muchedumbre enorme, que se hallaba presente, hizo una delirante ovación al Monarca, durando las aclamaciones algunos minutos.

La misa y la inauguración.

TORTOSA. (Domingo, mañana.) Dijeron la misa los sacerdotes en el altar erigido al lado derecho del Canal.

El Rey y sus acompañantes se situaron en una hermosa tribuna, adornada con tapices y flores y situada en el lado izquierdo.

El público se situó en los alrededores. Celebróse la misa con orquesta, resultando muy hermoso el espectáculo.

La esplendidez del día lo ha favorecido más. Las campanas del pueblo han sido echadas a vuelo, y los morteretes, colocados en diferentes sitios, no cesan de disparar.

Terminada la misa, el Monarca se dirige a abrir la compuerta del canal primero, que va a parar a la acequia del Rey, y después a la compuerta del canal segundo, que conduce aguas a un estanque junto al pueblo de Perelló.

El ingeniero Sr. Faria las abre y la ovación es indescriptible al comenzar a correr el agua. El Rey retiróse luego.

A su llegada al puente del canal principal, firma, en una hoja muy artística de un álbum, el recordatorio de la ceremonia.

Después, el Sr. Cañé, presidente de la Junta de regantes, lee un discurso agradeciendo la presencia de Su Majestad.

El Rey le contesta expresando su satisfacción por asistir a un acto de tanta importancia.

Añade que su ánimo se expande ante estos esfuerzos para aumentar la riqueza nacional, congratulándose de la obra como Rey y como ciudadano.

El Tedéum.

Terminada la ceremonia, el Rey volvió a pie a la estación y conversó con la Reina por medio del teléfono de campaña.

Al salir por la puerta principal, la multitud agolpóse y le hizo objeto de una ovación indescriptible.

El Rey subió en un coche de cuatro caballos, enjaezados a la Grand d'Aumont, propiedad del marqués de Sama, en compañía del alcalde de Tortosa, el ministro de Fomento, Sr. Villanueva, y el marqués de la Torre y el clero.

Organizóse la comitiva, figurando en ella el general Weyler, el gobernador de la provincia, los marqueses de Marianao, los diputados Sres. Darca y Kindelán, el senador señor Forgas, las autoridades, elementos oficiales y las corporaciones.

Entre los aplausos, vivas y aclamaciones, dirigióse la comitiva a la Catedral, donde se cantó un solemne Tedéum.

El templo estaba decorado con antiguos y artísticos tapices.

Las calles del tránsito estaban llenas de gente, así como los balcones.

Habían sido erigidos varios bonitos arcos.

Las tribunas públicas estaban llenas de hermosas damas, que saludaban con los pañuelos y vitoreaban al Rey.

Este contestaba afectuosamente.

Detalles interesantes.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) Después de telegrafiaros con la natural precipitación para que la noticia de todos los actos celebrados hasta las dos alcanzaran a nuestra edición de las tres de la tarde, recopiló algunos detalles de interés que complementan mi información.

Al Rey le recibieron, al llegar a Amposta, el alcalde de Tortosa, D. José Cid, dos tenientes de alcalde, el alcalde de Amposta, señor Palau, dos consejeros de la Real Compañía de Canalización y los Sindicatos de riegos de la derecha del Ebro.

Su Majestad, con todo el acompañamiento, se trasladó al punto de división de las acequias principales para alimentar los tubos de riego, y llegó a este sitio, que es el sifón de la carretera general de Barcelona a Valencia, el presidente de la Comunidad de regantes dijo al Monarca:

—Señor: en nombre de la Comunidad de regantes, tengo el honor de dar la bienvenida a Vuestra Majestad, deseándole que le sea muy grata su estancia en este país.

La misa la dijo el cura de aldea mosén Ramón Queralt, párroco del sitio donde está el partidor.

La compuerta de la acequia principal, número 1, cuya dotación de agua es de 14 metros cúbicos por segundo, regando unas siete mil hectáreas, fué la que abrió el Rey.

Levantó luego el Monarca la compuerta de la acequia núm. 2, que está dotada por 4 metros cúbicos al segundo, y después se abrió uno de los tubos para el riego de una finca.

El Rey fué asesorado y acompañado por el ingeniero D. Alberto Aguilar y López, jefe de las obras.

Inmediatamente fué invitado Su Majestad a firmar el acta de inauguración, dándose el caso nuevo de que nadie más la suscriba. La conservará la Comunidad de regantes en su archivo.

El discurso del presidente.

El discurso pronunciado por D. José Cañé, presidente de la Comunidad de regantes, después de firmada el acta, dice así:

—Señor: Es el presente un gran día para este país y para nuestra Patria; para esta tierra catalana eminentemente española, porque ve satisfechos sus antiguos, sus constantes anhelos de poder convertir estos extensos riales en campos de regadío de grandes rendimientos; para la Patria, porque todo cuanto se haga para el fomento y desarrollo de la agricultura, una de sus más grandes fuentes de riqueza, contribuye a hacerla grande, a hacerla rica, a hacerla culta.

La Comunidad de regantes que tengo el honor de presidir y de representar en este solemnisimo acto, sentidamente reconocida al augusto jefe del Estado, a S. M., que con gran sabiduría y patriotismo sancionó la ley de 15 de abril de 1906, por virtud de la que, y con el alto concurso de vuestro Gobierno, ha podido construirse en cuatro años, dos menos del plazo que esa ley nos concedió, este grandioso canal que ha de fertilizar los vastos terrenos que comprende el dilatado delta izquierdo del Ebro, tiene el altísimo honor de significar a V. M. su sincero, su profundo agradecimiento, a la par que su entusiasta adhesión a V. R. P. y a vuestro Trono.

Y al dignarse V. M. inaugurar estos fecundos ríos, tengo el deber y la gratísima satisfacción, haciéndome eco de los sentimientos que animan a la Comunidad de regantes, de exteriorizarlos, y cumpliéndolo con el entusiasmo que me domina, permitidme, Señor, que aclame con toda la efusión de mi alma: ¡Viva el Rey! ¡Viva el primer agricultor de España!

La firma del Rey.

El acta está extendida en un primoroso y artístico pergamino representando la presa de Cherta y el «bocal» del canal de la izquierda, con la siguiente inscripción: «El día 5 de mayo de 1912 inauguro los riegos del Delta izquierdo del Ebro.—Alfonso.»

El Rey firmó con pluma de oro y mango de concha.

Detalles de la lápida.

La lápida hecha por Marinas que conmemora la intervención valerosa del malogrado ingeniero D. Rafael Izquierdo y Jáuregui, que proyectó y dirigió las obras del Canal hasta su fallecimiento, está colocada en el pretil de la boquilla del túnel que en 1.800 metros atraviesa de un extremo a otro la ciudad de Tortosa. Es un medallón de bronce sobre piedra caliza, con esta inscripción: «Al eminente ingeniero Izquierdo, autor de este Canal.»

La leyenda aparece entre ramas de laurel y roble.

Al descubrir la lápida S. M. el Rey, la música entonó un himno.

Los que fueron a Tarragona.

En el tren de invitados fueron a Tarragona a esperar a S. M., el capitán general marqués de Tenerife con un ayudante y un capitán de Estado Mayor; el Consejo de Administración de la Compañía de canalización y riegos del Ebro; los marqueses de Robert

y Marianao; D. Ignacio Balcells, Forgas, Dasca, Kindelán, ayudante de Marina, juez de primera instancia, marqués de Grigni, comandante de Marina, D. Estanislao Tell, delegado de Hacienda; alcaldes de Amposta, Tivenys y Perelló; Nicolau, Martínez (don Justo y marqués de Bellet).

Una Comisión del Real Club de Regatas de Barcelona ha cumplimentado a S. M. en la recepción verificada en la Casa Consistorial de Tortosa.

Detalles de varios actos.

En el Tedéum ha oficiado el señor obispo de Tortosa.

Además se ha cantado a gran orquesta la salve de Perosi, por la capilla de la Cinta, reforzada por la del Colegio de San José y Seminario de Tortosa.

Su Majestad el Rey ha entrado en Tortosa en coche abierto, a la grand d'Aumont, propiedad del señor marqués de Marianao, pasando por las calles de Cervantes, plaza de Alfonso XII, calle de Reus, plaza de la Constitución, Puente de piedra, plaza del Obispo Aznar y calle de la Ciudad, en dirección a la puerta de la Catedral.

El Monarca salió de la Catedral por la puerta de la Olivera, siguiendo por la calle de la Rosa, plaza del Obispo Aznar y calle de la Ciudad hasta el Ayuntamiento, donde se verificó la recepción.

Después marchó el Rey a Tivenys, en el automóvil propiedad de D. Alberto Compte, que manejaba el volante. Fué a dicho punto por la carretera de Tortosa a García, escoltado por unos 50 automóviles.

En la calle de Cervantes se ha levantado un arco por el Ayuntamiento de Tortosa. En la plaza de Alfonso XII se veía adornado el edificio donde radican las oficinas de la Real Compañía de Canalización y Riegos.

Veíase engalanada en la calle de Reus la fachada de la Comunidad de Regantes.

Se ha levantado una tribuna de la Real Compañía en la plaza de Alfonso XII y otra del Club Velocipédico en la calle de Reus.

La clase laboradora asistió a la recepción del Ayuntamiento, vistiendo el traje típico de la región.

Fuerzas del regimiento de Almansa han cubierto la carrera y prestado honores a Su Majestad en la estación.

A la entrada del Rey en la Catedral llevaban las varas del palio los marqueses de Bellet y Alós, el hijo del conde de la Torre del Español, D. Ildefonso de Aiguavives, don Domingo Mascarós, D. Joaquín de Suñer, D. Antonio de Ramón y el coronel del regimiento de Almansa.

Al pasar por Tarragona.

En Tarragona, adonde llegó procedente de Reus y cambio de vía, le esperaban las autoridades, y entre ellas el gobernador de la provincia.

Acompañábanle el general Weyler y varios personajes procedentes de Barcelona.

Después de los saludos de rúbrica, el tren continuó su marcha. En el vagón real le fueron presentadas al Monarca varias personalidades, y entre ellas el diputado provincial de Barcelona Sr. Bartrina.

El Rey le preguntó si el presidente, señor Praf de la Riva, continuaba enfermo, recordando que estuvo en Palacio hace tres meses habiéndole del proyecto de Mancomunidades.

Bartrina le dijo que se hallaba indispuerto. Después le preguntó qué partido tenía mayoría en la Diputación provincial. Bartrina le contestó que se había llegado a una inteligencia entre regionalistas y monárquicos, formando mayoría.

El Rey contestó: «Es de presumir que la Diputación de Barcelona seguirá guardando sus honrosas tradiciones en la parte administrativa.»

Bartrina contestó a S. M. que este era el deseo de todos.

En Cambrils se detuvo el tren real, obteniendo un entusiasta recibimiento.

En el andén se hallaban formados los somatones de la comarca, siendo mandados por un cabo que ostentaba siete condecoraciones.

El Rey llamó al cabo y le preguntó los méritos que sirvieran para otorgarle aquellas condecoraciones.

El cabo Rovira dijo que una era la Cruz de Beneficencia, que le fué otorgada por los auxilios que prestó con ocasión de la catástrofe ferroviaria de Riudecañes; otra por la captura de varios criminales, y las restantes por méritos de guerra.

El Rey le felicitó y le hizo subir al vagón. En el resto del viaje S. M. fué ovacionado en cada estación.

Durante el trayecto el Rey asombró a los que le acompañaban, demostrando muchos conocimientos en diversas materias, relacionadas con las comarcas que atraviesa.

Procesión.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) Terminado el Tedéum, S. M. el Rey visitó la capilla de la Virgen de la Cinta.

Acompañaron al Monarca a la salida, como a la entrada, en procesión, el obispo y el cabildo, llevando las varas del palio algunos cofrades de la Virgen de la Cinta y las autoridades.

Al Ayuntamiento.

Desde la catedral marchó la comitiva al Ayuntamiento, repitiéndose en el trayecto las ovaciones.

Desde las tribunas arrojáronse flores y palomas. El entusiasmo es grande.

Recepción.

En el Ayuntamiento se verificó la recepción, que resultó un acto brillantísimo.

Entregóse al Rey un mensaje expresando la adhesión de los firmantes y con la súplica de que S. M. recomieude al Gobierno diferentes asuntos de interés para la población, entre ellos los de aumento de guarnición, dragado del Ebro, construcción de un puente, rebaja del cupo de Consumos, facilidades para la construcción del adoquinado, concesión de la zona polémica y construcción de defensas para proteger contra las avenidas del Ebro a los barrios de la Cruz y San Vicente.

Terminada la recepción, desfilaron ante el Rey el alcalde, las autoridades y los representantes de las fuerzas vivas de la población.

El almuerzo.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) La comitiva regia marchó a almorzar a Tivenys, utilizando un considerable número de automóviles.

El vecindario de los pueblos próximos al trayecto acudió en masa a la carretera para saludar y aclamar a S. M. el Rey.

El camino estaba custodiado por parejas de la Guardia Civil.

En Tivenys salieron a recibir el Monarca el alcalde y los concejales, algunos con banderas rojas, y todos con los trajes de gala del país. Besaron todos la mano del Rey, que conversó un momento con el alcalde. Este habló con el Monarca de la necesidad de extender los riegos a muchas tierras.

Todo el Ayuntamiento de Tivenys se unió a la comitiva.

El discurso del Rey.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) El discurso del Rey, contestando en el acto de la inauguración del Canal al Sr. Can, dice:

«Sentí mucho no haber venido a inaugurar estas obras, que ahora veo felizmente terminadas. Mi Gobierno persistirá en este hermoso ejemplo, para inaugurar otros muchos Canales que fertilicen las comarcas todas de España, impidiendo que salga de los confines nacionales más sangre de compatriotas.» (Grandes aplausos.)

El discurso de Zulueta.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) El discurso que pronunció el diputado Sr. Zulueta en el acto del descubrimiento de la lápida del ingeniero Sr. Izquierdo puede resumirse así: «Dignese Vuestra Majestad descubrir la modesta lápida con que la Real Compañía se propone perpetuar la memoria del ingeniero D. Rafael Izquierdo para recuerdo de las generaciones venideras, que gozarán de los incalculables bienes de los riegos hoy inaugurados. El Sr. Izquierdo nos facilitó, con la ayuda de sus trabajos personales, la terminación de tan importante obra antes del plazo señalado en la concesión. Su carácter enérgico, perseverante y entusiasta venció grandes dificultades. Al abrirse hoy la compuerta del Canal, surgen grandes esperanzas para nuestra agricultura, en gloria para Vuestra Majestad, que realiza acto tan positivo para el engrandecimiento de España.»

El discurso del ministro.

El pronunciado por el Sr. Villanueva fué elocuente.

En él se refirió a S. M. el Rey, a quien felicitó por haber querido asistir a acto de tanta significación.

Es justo recuerdo al malogrado ingeniero, cuya inteligencia y voluntad fueron necesarias para dar cima a tan considerable empresa. Ya no habrá calvarios para los que intenten obras semejantes, pues los Gobiernos que se sucedan darán facilidades para ello, contando como garantía suprema con el estímulo personal del Rey, que ve que todo el país le sigue cuando presta su concurso a estas obras de base sólida y segura de progreso y riqueza nacionales.

El Sr. Romaña.

En su discurso habló en nombre de la familia del ingeniero Izquierdo.

«Hace un año—dijo—tomé la palabra, en nombre de la familia Izquierdo para dar las gracias a la Real Compañía por el homenaje acordado. El Gobierno y el Monarca se unen hoy a nuestro duelo, glorificando al insigne autor del Canal del Ebro y del anteproyecto de riegos del Alto Aragón. La familia del finado lo agradecerá siempre, no olvidando jamás que S. M. el Rey se ha asociado a acto como el presente.»

El banquete.

A última hora recibimos un extensísimo despacho de Tortosa, dándonos cuenta de que en el banquete de la Presa, presidido por Su Majestad, han pronunciado elocuentes brindis el Sr. Romaña y el ministro de Fomento.

Los detalles quedan para nuestra próxima edición.

El Rey y Zulueta.

TORTOSA. (Domingo, tarde.) Durante

EXTRANJERO

Viaje ministerial.

RIO JANEIRO. El ministro de Agricultura ha salido para realizar un viaje de estudios, que durará un mes, en el Sur del Brasil, donde inaugurará la Exposición de cría caballar que ha de celebrarse en Portalegre. Visitará también el interior del Estado de Rio Grande, donde piensa dar a la referida industria, ya floreciente, un impulso muy especial. Irá luego el referido ministro a Montevideo.

Derrota de las tropas federales.

WASHINGTON. Según informaciones procedentes de Agra (frontera mejicana), un gran combate se ha librado en Torreón, siendo derrotado el ejército federal.

Protección de los súbditos extranjeros.

SAN FRANCISCO. El transporte americano «Buford» recogerá a los súbditos americanos, españoles e ingleses que se hallan en el litoral mejicano del Pacífico.

EN ALEMANIA

Falsificaban moneda los empleados del Gobierno

Gran sorpresa.
BERLIN. Hace algún tiempo empezaron a circular en Leipzig y su distrito, y luego en toda Sajonia, infinidad de monedas falsas de cinco marcos.

Los comerciantes se quejaron y las autoridades empezaron a practicar investigaciones. Estas no dieron resultado alguno. Varios sospechosos, detenidos como presuntos falsificadores, fueron luego puestos en libertad, porque probaron su inocencia. Y mientras las autoridades intentaban vanamente descubrir a los falsificadores, éstos ponían en circulación nuevas partidas de monedas.

La falsificación estaba tan bien hecha, que era precisa gran práctica para separar las monedas legítimas de las falsas. Por último, la Policía de Leipzig prendió a una elegante señora, que pagaba siempre con monedas falsas de 5 marcos.

Registrados sus equipajes—pues se hospedaba en un hotel—fueron halladas varias maletas llenas de monedas iguales y una voluminosa correspondencia en cifra. Después de largos interrogatorios, la elegante monedera falsa hizo importantes revelaciones.

Y gracias a ellas, las autoridades se pusieron sobre la verdadera pista. Anteayer fueron presos algunos empleados de una de las Casas de la Moneda del Imperio.

Ellos eran los que fabricaban monedas falsas de 5 marcos.

En el domicilio del jefe de los mismos, y en un gran sótano, descubrió la Policía una verdadera fábrica de moneda falsa.

El hecho, al ser divulgado, ha producido extraordinaria sorpresa.

Calculábase que la cantidad de moneda falsa puesta en circulación pasa de cinco millones de marcos.

el banquete el Rey mantuvo una animada conversación sobre asuntos agrarios con el diputado republicano Sr. Zulueta.

Terminado el banquete, navegó S. M. por el canal en una canoa automóvil.

El banquete.—Los brindis.
TORTOSA. (Domingo, noche.) El edificio de la presa, dispuesto para el almuerzo, luce espléndido decorado.

El almuerzo se sirve en el gran salón de la planta principal, destacándose sobre la mesa de los invitados la de honor, presidida por el Rey, que está adornada con guirnalda de claveles y rosas, destacándose en su frente el escudo nacional, formado con flores diversas.

La presencia del Rey es saludada con una salva de aplausos.

A la derecha del Rey toman asiento los señores ministro de Fomento, capitán general de Cataluña, marqués de Mariano, Grigny, Balcells, marqueses de Villanueva y Geltrú, Caña, Zorita, conde de Aybar y marqués de la Torrecailla.

A la izquierda de S. M. se sientan los señores Zulueta, alcalde de Tivenys, general Sánchez Gómez, gobernador de Tarragona, Forgas, Kindelán, Bazán, Bonet, conde de Alabern, Diego de León y Romaña.

Este inició los brindis, dando las gracias a S. M. el Rey por haberse asociado al triunfo alcanzado con la obra de irrigación, añadiendo que esto servirá de acicate a otras empresas análogas.

Terminó con un «Viva el Rey!», que fue unánimemente contestado, al mismo tiempo que aplaudían los concurrentes.

El ministro de Fomento, cumpliendo la orden del Rey, se levanta para dar las gracias, haciendo constar al mismo tiempo su inmensa satisfacción, no sólo por la espontaneidad del recibimiento, sino por la admiración hacia este país por su amor al trabajo, por la riqueza creada, reveladora de propósitos energéticos para ir al progreso.

«Catalanes, sois conocidos como industriales; pero os digo que valéis más como agricultores.»

«Esto es un bien inmenso, porque la agricultura es el fundamento de la prosperidad de la Patria.»

«El Emperador de Alemania ha dicho: «Agricultores, sois el más firme sostén del Imperio; llenad las arcas del Tesoro; dais vuestros hijos al Ejército y a la Patria.»

Continuó el Sr. Villanueva manifestando que cuantas demostraciones hicieron desde que el Rey llegó a Reus es propio de los catalanes, pues nada ha sido preparado, ni impuesto, ni nadie les ha sugestionado esas pruebas de que cifran sus esperanzas en el Rey.

«Las injurias que se hicieron a la Real Compañía están vengadas. Tenéis en vuestro templo la sanción del Rey y del Gobierno.»

«En España hay muchas fuerzas naturales que parecen reclamar la frase de Jesús a Lázaro: «Levántate y anda.»

«Con la política hidráulica se regenerará España, como el hombre con el bautismo, y se desarrollará el Ejército y la Marina, y habrá modo de atender a las obras públicas.»

«En tales anhelos va el Rey más allá que todos, queriendo que ocupe España el lugar que en otros tiempos ocupó en el mundo.»

Grandes y frenéticos aplausos acogieron las terminantes declaraciones del ministro de Fomento.

El banquete ha sido espléndido, y como único vino se ha servido champagne durante toda la comida.

Excursión por el canal.
TORTOSA. (Domingo, noche.) El Rey se embarcó aguas arriba del cierre del canal de la izquierda, recorriendo toda la presa, entrando por la toma del canal de la derecha hasta hasta la esclusa de Cherta, desembarcando para verla y enterarse perfectamente de su funcionamiento.

A su regreso por la misma ruta ha admirado el Monarca el resbaladero de la presa, de 325 metros de longitud.

Recientemente se hicieron las obras de consolidación e impermeabilización, asegurando que alcance el agua el nivel legal en los canales de ambas márgenes.

El panorama es espléndido.

De regreso.
El Rey, al volver al sitio donde se había celebrado el almuerzo, se detuvo en mitad del camino para visitar la quinta del señor Gasol.

«Lunch» en Roquetas.
El Monarca aceptó después el «lunch» que le ofreció el Ayuntamiento de Roquetas, y que ha sido costeado por el diputado señor Kindelán.

A este acto han concurrido todos los alcaldes de la comarca.

En el Observatorio del Ebro.
El Rey ha visitado con detenimiento el Observatorio del Ebro.

El padre provincial pronunció un discurso, poniendo de relieve los estudios que se hacen en aquel establecimiento, pues son altamente beneficiosos para España.

Presentó a los alumnos de la Compañía de Jesús.

Contesta Villanueva.
Al discurso del padre provincial contestó con otro el ministro de Fomento, Sr. Villanueva, agradeciendo profundamente el recibimiento hecho a S. M., que vela gustoso la labor científica del Colegio agregado al Observatorio.

Acto seguido, el padre Cirera hizo una pequeña descripción del Observatorio, acompañando luego al Rey en su visita a las instalaciones del mismo, empezando por la de la ecuatorial, donde acababa de ponerse una lápida conmemorativa de la visita regia.

El Rey ha quedado complacido.

Otros detalles.
Se calculan en seiscientas las personas que han concurrido a la recepción en el Ayuntamiento de Tortosa.

El alcalde solicitó del Rey que se haga puerto de refugio para torpederos y buques de poco calado la parte del Ebro comprendida entre Tortosa y el mar.

Extrañó al Rey que asistiese a la recepción un escribiente municipal con la cruz roja del Mérito Militar. El Monarca quiso que el escribiente se acercara y le explicase el motivo de la concesión de aquella cruz.

Obedeció a un hecho de armas en la campaña de Cuba.

El Rey le dijo:
—Es usted un héroe.

La despedida.
Un gentío inmenso acude a la estación y calles del tránsito para despedir al Monarca.

Las alturas de frente a la estación se hallan coronadas, repletas de masas populares.

El anfitrión se halla totalmente ocupado por el elemento oficial, el obispo y muchas señoras.

Formó una compañía del regimiento de Almansa.

El Rey llegó con diez minutos de retraso. El alcalde le expresó su gran satisfacción por su visita a Tortosa, y el Monarca entregó a la autoridad municipal mil pesetas para los pobres.

Parte el tren real.
La partida se verificó con veinte minutos de retraso.

El tren real se puso en marcha entre las aclamaciones delirantes de la multitud.

El Monarca saludaba a todos, contentísimo.

Algunos invitados subieron al tren real cuando éste se había puesto ya en marcha. Unos cincuenta llegaron ya tarde, viéndose precisados a aguardar en la estación al tren de la madrugada para regresar a Barcelona.

BLAS AGUILAR.

MARRUECOS

Desde Tánger

Los franceses atacados.
TÁNGER. (Domingo, tarde.) Recíbense noticias de haber sido atacados los destacamentos franceses de Zemur.

Los moros fueron rechazados, abandonando muchos muertos y heridos. Los franceses tuvieron siete muertos, cuatro prisioneros y treinta heridos.

Huerta para Hañid.
Por orden de Muley Hafid se efectuó ayer la compra de una huerta situada en el monte. La referida huerta fué vendida en 14.000 libras y se dice que en ella piensa Muley Hafid establecer su residencia.

El camino de Fez.
En la zona de Tánger reina tranquilidad completa.

El camino de Tánger a Fez está expedito.
El Sultán a Rabat.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Las últimas noticias radiográficas de Fez anuncian que el Sultán sairá para Rabat el día 7 del actual.

Le acompañarán hasta Mequinez las fuerzas francesas.

Aquí se hacen cálculos sobre el éxito del viaje, que muchos consideran aventurado hasta que se consiga que la expedición llegue a Mequinez.

En el trayecto de Fez a Mequinez se cree que es fácil que las kabilas que están en armas invadan los caminos, hostilizando por finazmente la comitiva y dificultando su marcha.

Distribución de fuerzas.
El general Moïnier acompañará al Sultán, y el general Brulard se quedará en Fez.

Las fuerzas francesas que están en Fez se dividirán para marchar, unas con el general Moïnier, sirviendo de escolta, y quedando otras bajo el mando del general Brulard, de guarnición en la capital.

La abdicación.—Palacio para Muley Hafid.
Aquí continúan los rumores insistiendo como cosa cierta que abdicará Muley Hafid en cuanto llegue a Rabat.

Como la finca que en Tánger ha sido adquirida para Muley Hafid carece de edificio para vivienda, se aseguran que serán pedidos planos a algunos arquitectos y presupuestos a contratistas, para la edificación de un Palacio que sea digna residencia del Sultán.

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Fuerzas regulares indígenas.
MELILLA. (Domingo, noche.) Esta mañana, a las siete, salieron, con dirección a Buxdar, tres escuadrones y dos compañías de fuerzas regulares indígenas.

Estas fuerzas acamparán en dicha posición de Buxdar.

Movimiento del enemigo.
Desde Harcha se ha observado movimiento de grupos de moros por Bucherid y Buhermana.

La Caballería enemiga maniobraba, recorriendo la ribera del Kert, y en toda la línea del río se vieron grandes hogueras, siendo de mayor intensidad las cercanas al monte Arruit.

Entierro del general Balbás.
Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver del general D. Juan Balbás y Vela, presidiendo el duelo los generales Aldave, Jordana y Palomo y el capitán Sr. López Pérez, hijo político del finado.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo, pues el general Balbás era muy estimado en esta plaza, donde ha residido varios años.

LACALLE.

Telegrama oficial
MELILLA 4. (A las 21,30.) Capitán general a ministro Guerra: Ayer avanzada en Harcha hizo fuego sobre grupo enemigo, que se aproximaba hostilmente a fuerza que tiraba al blanco, huyendo aquél después, dejando un cadáver en campo.

Bajas causadas ayer enemigo por fuego desde posiciones Uxdar Arruit fueron nueve moros y cinco caballos muertos de Beni-Buyahi y seis muertos más de M'Talza, ignorándose número de heridos que quitaron.

Teniente Africa Rodríguez Fonseca cayó del caballo que montaba, produciéndose fuerte conmoción cerebral.

Columna López Herrero, un regimiento, dos batallones y batería Montaña, salió esta mañana para Taurit Narrich y Huxdor, regresando a tardecer a campamento, sin novedad. Tampoco la hay en el territorio.

Desde Alhucemas

El cañonero «General Concha».—Afluencia de kabilas.
ALHUCEMAS. Procedente de Yazanem ha llegado hoy, a las ocho de la noche, y ha fondeado en esta rada, el cañonero «General Concha».

Pernocará aquí, zarpando mañana, recorriendo la costa, con rumbo a Ceuta.

En el mercado de la plaza hubo hoy gran concurrencia de rifenos procedentes de diversas kabilas, viéndose muchos de la montaña.

Reina tranquilidad.

Notas é informaciones deportivas

TIRO DE PICHON

En la Casa de Campo.

Con gran animación han empezado en el coquetón «chalet» de la Casa de Campo las tiradas extraordinarias de primavera, organizadas por la Sociedad Tiro de Pichón de Madrid.

La primera prueba de la temporada se celebró el jueves 2 de mayo, y la esplendidez del día contribuyó a dar animación a la fiesta.

Los tiradores acudieron a primera hora de la tarde, y poco después de las dos se jugó la acostumbrada «poule» de prueba, que se repartieron entre ocho tiradores.

Después comenzó la tirada para disputar la copa de SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria. Tomaban parte en la lucha el Monarca y S. A. el Infante D. Carlos.

Disputaban el premio hasta 60 tiradores de

LE GAULOIS
BERGOUGNAN
SAGASTA, 15.—MADRID

Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia y otros puntos, entre ellos el duque de Tarancón, los marqueses de Nájera, Villaviciosa de Asturias y Ferrera; conde de los Villares, y señores Angulo, Bermejillo, Lobo y Ochoa.

La lucha, fijada en 10 pichones, fué muy reñida desde el primer momento.

Ganó el primer premio D. Luciano Ochoa,

AUTOMÓVILES BERLIET
Representante, F. Lozano
Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

que mató 11 pichones, quedando en segundo lugar S. M. el Rey, que mató 10.

Después del premio se tiró una «poule», con regalos para señoras y señoritas.

Presenció la tirada la Reina Doña Victoria, que vestía precioso traje blanco, con abrigo blanco también, acompañada por la condesa del Puerto.

El segundo día fué el viernes, y se jugó la copa de S. M. la Reina doña María Cristina.

Las condiciones eran: nueve pichones, ex-

cluyendo dos cerros, con derecho a igualar. Después del tiro de prueba se jugó la copa, en la cual tomaron parte, entre otros, el Infante D. Carlos, los duques de Medinaceli y Tarancón, marqueses de Villaviciosa de Asturias, Nájera, Jura Real, Scala, Villanueva y Geltrú y Ferrera; condes de los Villares, O'Brien, Maceda y Castelnuovo; barón de Yelcla; señores de San Miguel (Justo y José), Gurtubay, San Juanena, Ochoa, Beruete, Bruguera, Bermejillo, Alvarez Capra, Avial, Muguero, Alós, Amézaga (C. L. y F.), Lobo, Patiño, Careaga, Luque, Chavarri, Castillo, Santos Suárez (José y Joaquín), Bures, Giro-

AUTOMOVILES
LORRAINE-DIETRICH
El extrasilencioso.
El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.

El automóvil elegante por excelencia.
Representación exclusiva: Sociedad Excelcior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

na (L. y J.), Castillo, Olivares, Camino (E. y M.), Martos, Angulo, Tejero y Urcola (J. y C.).

El premio fué ganado por el duque de Tarancón, que mató 11 pichones. En segundo lugar quedó el marqués de Jura Real, que mató 10.

Presenciaron la tirada S. M. la Reina doña María Cristina, SS. AA. la condesa de París y las Infantas doña Isabel y doña Luisa, acompañadas de las señoritas de Silva y Bertrán de Lis.

En el «stand» de tiro vimos, entre otras damas, a las duquesas de Medinaceli, Ahumada y viuda de Sotomayor; marquesas de Portago y Donado; señoras y señoritas de Wilde, Camarasa, Collantes, Bermejillo, Cua-

NEUMÁTICOS
Grandes talleres para su reparación
S. VIVER--Goya, 28--MADRID

dra, Pidal (J.), Chavarri, Torre Múzquiz, Muguero, Guillamas, Angulo, Fernández Maquieira y De Benítez.

FOOT-BALL

Asamblea general.

El día 13 de mayo dará comienzo la Asamblea de Clubs federados, organizada por la Federación Española de Clubs de Foot-Ball.

La primera reunión será dicho día, a las diez de la noche, en el domicilio de la Sociedad Gimnástica, Marqués de Leganés, 5, continuándose en días sucesivos en los sitios que se acuerden.

El orden de esta Asamblea, así como todos los asuntos referentes al nombramiento de delegados, proposiciones, etc., etc., se hará con arreglo a lo dispuesto en los artículos 43 al 54 de los vigentes reglamentos.

CICLISMO

Carreras en Mondragón.
El Ayuntamiento de Mondragón (Guipúz-

Motos - FN
ALCALÁ, 99, MADRID

TH. SCHNEIDER
PARIS-BESANÇON
Zurbarán, 32, MADRID

coa) nos comunica que en dicho punto, y con motivo de las fiestas de San Juan Bautista, se celebrará el próximo 23 de junio una carrera regional de bicicletas, cuyos premios serán de 75, 50, 25 y 15 pesetas.

En ella podrán tomar parte corredores de las cuatro provincias vasconavarreas, solicitándolo hasta el día 22.

Unión Velocipédica Española.
La Copa de las Regiones, organizada por esta Sociedad, se correrá el próximo día 12.

ATLETISMO
Un campeonato de la Gimnástica.

Ayer mañana se ha celebrado, con el recorrido que anunciamos, el campeonato de carreras a pie que la Sociedad Gimnástica española celebra anualmente.

A las nueve de la mañana, hora en que se dió la salida a los corredores, se congrega numeroso público en las inmediaciones del café de Gijón (Recoletos), lugar que se había destinado para meta de salida y llegada.

Ezequiel Montero, Luis Peña, Manuel Verdasco, Antonio Varela, Serafin Zato, F. Caro, Alberto Barrera, Ramón de las Heras, Eduardo Zato y Carlos Hernández, partieron a dicha hora con dirección a Chamartín de la Rosa (sitio donde estaba enclavado el virage), seguidos de buen golpe de ciclistas que deseaban presenciar la carrera en todo su recorrido.

A los 34' y 42" de haber salido llegaba a la meta Ezequiel Montero, que ha batido el record de 10 kilómetros establecido en Va-

lencia por José Tovar, que había cubierto esta misma distancia en 35'41".

A continuación, y por el mismo orden que van enumerados fueron entrando: Peña, en 35'40"; Las Heras, 37'15"; Caro, 38'21"; Verdasco, 38'22"; Hernández, 41'46"; Zato, (S.), 42'5"; Barrenas, 42'54"; Zato (E.), 44'30"; Varela, 45'56".

Este campeonato, que es la quinta vez que se corre, ha sido ganado en años anteriores: 1908 José Tovar, 1909 Marcelo Agudo, 1910 y 1911 Fernando Caro.

HIPICAF
Penky Club.

El pasado viernes celebró esta Sociedad dos pruebas hípicas en Canillejas, las cuales resultaron en extremo interesantes.

La primera, titulada *Penky*, tenía nueve obstáculos, de 80 centímetros, y estaba reservada a los caballos que no hubieran tomado parte en concursos de Madrid ó provincias.

En esta prueba tomaron parte nueve caballos, ganando los premios, que eran regalo de la Sociedad, por este orden:

1.º *Pegador*, de D. Luis Ponte.
2.º *Maya*, del conde de Torrepalma.
3.º *Humosa*, de D. Eduardo Figueroa.

Obtuvieron lazos *Lord-Whip*, del duque de

Pastrana, y *Pequeño*, de D. Juan de Dios R. Fraile.

Para la segunda prueba, ó sea para la Copa Corpa, había, además de la Copa, la cual ha sido regalada por el marqués de Corpa, un premio del conde de Torrepalma y dos de la Sociedad.

En esta prueba, que había que salvar doce obstáculos, tomaron parte catorce caballos, obteniendo los premios en la siguiente forma:

1.º *Clear-Gleen*, del duque de Pastrana.
2.º *Bala*, del marqués de Corpa.
3.º *Roseau*, de Alvaro Figueroa.
4.º *Lelele*, del conde de Torrepalma.

Ganaron los lazos *Weigelief* y *Jeranium*, del duque de Pastrana; *Gato Negro*, de Leopoldo Villamil, y *Buñuela*, de D. José Rexach.

El Jurado lo componían los señores marqués de Martorell, Creus, Armiñán y Uch-yama.

A esta simpática fiesta, que constituye un nuevo éxito para la Sociedad Penky Club, asistieron bellísimas damas, entre las que vi-

Automóviles LION
Modelos 1912.—4 CILINDROS

BICICLETAS PEUGEOT

G. R. PEÑALVER.—Castellana, 6 dupl.º

mos a las señoras y señoritas de Espuñes, Ródenas, Arce, Villamil, Uceda, Lara, Rexach, García Galoaga, La Torre, Oscariz, Gallego, G. de Lalama, Armiñán, Sort, Corredor, León, Cánovas, Alcocer, Blanco, La Viña, Martínez Reus, Martín, Barzanallana, Córrea, Vifanza y muchísimas más.

Terminado el concurso, los señores de Villamil, en el hotel que tienen próximo a la pista, obsequiaron a sus amiguitos con un té, poniendo de manifiesto una vez más la amabilidad que es peculiar en aquella casa, en la cual se colma siempre de atenciones a los que tienen la dicha de visitarla.

S. DE L.

AUTOMÓVILES MERCEDES LÓZAGA, 12

TOROS EN MADRID Y PROVINCIAS

EN MADRID

QUINTA CORRIDA DE ABONO

Bueno, pues también hay un lleno. ¿Se acabará la afición?
Los toros son de Eduardo Olea. El público se entera de la presencia de Machaquito en la grada, y le tributa una ovación. ¿A qué? Pues a eso mismo; a que es Machaquito.

PRIMERO

«Decidido», negro, fino, cortito de pitones y de bonito tipo, aunque no muy grande. Bienvenida inaugura el festejo con tres verónicas; pero el bicho se queda, como el que se queda a cenar. Vamos, de pelmazo. Agradecemos a Manolo I su intención, y pasamos a las conquistas, que dijo el clásico. Hay cuatro puyazos, cumpliendo el bicho no más, mi amigo, porque no tiene mucho poder ni codicia. Y eso, apurándole bastante. Cero, jacos. Cambiamos de película y vemos a Moyano tirar un palito; a Doble uno, entrando de cualquier modo, y repetir al joven Moyano con otro palo feo, y al Doble otro palo ídem.

Si que nos han alegrado la existencia estos banderilleros! Bienvenida comienza toreando de muleta movido y sin llegar al toro con el trapo para empujarle y mandarle como es debido. Hay poca tranquilidad, exceso de peonaje y un pinchazo hondo de cualquier modo. ¡Todo ello injustificado, porque el bicho era un infeliz sin tipo! Sobre tablas y ayudado por el mozo de estoque, que le llama al bicho desde la barrera. Bienvenida da media atravesada. Dobra el bicho, se levanta y Manolo I descabella. Pitos.

SEGUNDO

«Comadreja», negro, del mismo tamaño que el anterior, pero con más cuernos, es decir, más largos. Bombita «petit» da varias verónicas parando poco, pero dejando llegar bien al toro. Silencio en las masas, y a picar. El primer puyazo es casi un asesinato, y luego, entre pares y nones, toma el bicho cuatro puyazos de cualquier modo por parte de los caballeros y del bicho. Pala—ángel mío, con sus cien kilos—clava un par caído, Orteguita tira al toro las banderillas que le corresponde clavar y repite el obeso valenciano con un palito. ¡Y pensar que el chico es un buen banderillero! ¿Qué tendrá la Plaza madrileña?

Manolito II, ó sea Bombita pequeño, se encuentra con un toro suelto, movido, y como una devanadera. Le muletea cerca, abusando de pitón a pitón, y teniendo la desgracia de que cuando intenta algo el toro se queda. Entra cerca, y con el brazo suelto, para meter todo el estoque caído. Silencio.

TERCERO

«Naranjero», y exacto a los anteriores. ¿Son ustedes gemelos? Manolo III, en el mundo taurino Manolete, da cinco verónicas, buenas dos de ellas; pero como no estamos por entusiasmarlos, echamos mano del silencio y nos ponemos muy serios. Luego, en el primer quite, da una larga de buena escuela. Y como sólo hay dos puyazos de verdad y un marronazo, ondea el pañuelo encarnado, para entretenimiento de propios y extraños. Y no quieren ustedes pensar lo que nos divertimos en el segundo acto. Hubo espectador que reclinó la cabeza en el hombro de un amigo y no despertó ni por el ruido de los cohetes. ¡Vaya una tardecita! Manolete, bravo como un jabato, torea de muleta entre los cuernos, apoyando la mano en el testuz y metiéndose al manso en el bolsillo, con sólo cuatro pases. Un pinchazo bueno y ovación.

Otros pases más, siempre valiente, y sobre tablas repite, al tiempo que arranca el toro, echándose fuera y da media atravesada. La primera vez me gustó, la segunda, no. Otra tan atravesada que la punta asoma por un brazuelo. ¡Vaya por Dios! Otra media igualmente atravesada y descabello al segundo golpe. Palmas.

CUARTO

«Rompeor», negro, más largo y con dos pitoncitos muy abiertos. Bienvenida intenta torearlo, pero el bicho se marcha y los peones se hartan de dar capotazos. La lidia se lleva con gran lío y desorden, hasta el punto de que no hay quien se lleve al toro. En una caída al descubierto se harta el toro de tirar cornadas a un piquero, que se salvó por milagro. Bronca a los tres matadores. El bicho es bravo y se arranca bien sobre los jacos, tomando cuatro puyazos por uno muerto. Para calmar la ira popular, Bienvenida coge los palos; pero desiste ante la intransigencia del público. Los chicos se encargan de ello, haciéndolo pasaderamente. Bienvenida no aprovecha las buenas condiciones del mejor bicho que ha salido hoy, y muletea inseguro y sin acercarse. Da un pinchazo y repite con media atravesada y caída, arqueando el brazo, dada a tiempo que el toro se arranca. Pitos.

QUINTO

«Naranjero», cárdeno, gordito y abierto de cuerna. Bombita da cuatro verónicas buenas y una de tijerilla. El de Olea es voluntarioso y se arranca bien cinco veces, matando dos caballos.

En el segundo tercio hay un buen par de Bazán. Manolo Bombita comienza cerca, despacio y apuntando bien algunos pases. Luego abusa de los pases de pitón a pitón y sin estrecharse da un pinchazo. Nueva serie y otro pinchazo hondo, bien señalado. Otro pinchazo y recibe un aviso. Otro pinchazo y media saliendo tropicada. Descabella al segundo golpe. Pitos.

SEXTO

«Castizo», negro, joven y de buenas carnes. El público se entretiene aplaudiendo a todo y a cualquier capotazo. Hay que divertirse en algo. Muchos espectadores piden la oreja, no sabemos de quién, pero una oreja. ¿Lo ven ustedes cómo en Madrid sabemos ver estas cosas? El toro cumple con cinco puyazos y un jaco muerto. El público se vuelve contra el palco en que está el empresario, Sr. Mosquera, el cual contempla impávido la bronca. Ha y que seguir divirtiéndose, y hasta se pide música. Conejito y Cantimplas banderillean sin que nadie les haga caso y entretenido como está el público en jalar a los diestros. Al salir Manolete se hace el silencio. El cordobés torea serio, reposado y valiente, haciendo una faena de buen torero y dando un buen pinchazo. Sigue toreando muy valiente y entre los cuernos, dando media atravesada y descabello. Palmas.

B.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de ayer es la que el domingo anterior se suspendió a causa de la lluvia. Decididamente D. Ildelfonso Gómez ha encontrado la piedra de toque para traer gente a esta apartada plaza. La entrada, no hay que decir, inmejorable. En los tendidos se ve a muchos aficionados y a diestros aplaudidos. Veremos si los diestros y el ganado cumplen como tienen acreditado el cartel. Salen las cuadrillas y escuchan palmas. Colocado el personal en su sitio, suena el clarín y se da suelta al

Primero.—Atiende por «Rifeño» y es jabonero sucio, grande, corto de cuerna. Minuto le da unos capotazos, saliendo apuradillo. Lifián y Utrera le pican a cual peor. Ostioncito y Lagartijillo Chico sobresalen en quites. Bonifa clava un par aceptable. Zocato, otro regular, saliendo comprometido; repite el primero con uno mediano. Minuto, que viste de tabaco y oro, comienza con un pase por alto. Sigue con otro, saliendo apurado. Se emienda en la faena, dando algunos pases buenos. Entra con gran habilidad, para clavar en lo alto una entera, aunque atravesadilla, saliendo por la cara.

Descabella al primer golpe y escucha muchas palmas. Hay petición de oreja; pero el presidente, acertadamente, no la concede. Segundo.—«Jardinero», de muchas libras, corto también de cuerna, sale rematando en tablas. Lagartijillo Chico le da varias verónicas, algunas buenas. (Palmas.) Formalito y el Gordo le pican muy mal. El animal es bravo y de gran poder, tomando cinco puyazos. Ostioncito y Lagartijillo escuchan palmas al rematar varios quites. Cepillero clava medio par regular. Jardinero uno pasado. Repiten ambos, quedando bien Jardinero. Lagartijillo Chico luce traje salmón y oro; a los primeros pases se ve comprometido y achuchado. Hace una faena valiente, cita a recibir, espera y clava medio estoque en sitio delantero y bajo. (Palmas y pitos.) Se imponen las palmas y Lagartijillo da la vuelta al ruedo. Tercero.—«Cantador», jabonero sucio, de muchas libras y regular cuerna. ¡Bien por los toros del duque de Braganza! Ostioncito se abre de capa y da varias verónicas, tres superiores. (Muchas palmas.) El toro, sin volver nunca la cara y recargando varias veces, toma seis puyazos, derribando siempre. Los matadores, y especialmente Ostioncito, bien en quites. Ostioncito coge los palos, alegra al toro, lo corre sin dejar de alegrarle, se para en la cara y le clava medio bueno. Repite con dos también buenos. (Muchas palmas.) Ostioncito coge los trastos de matar y comienza pasándole el trapo por el lomo con gran serenidad. La faena, hecha de cerca y valiente, la remata con media en lo alto, entrando muy derecho. (Ovación y vuelta al ruedo.) Cuarto.—«Manta al hombro», negro, zaino, también de buen tipo. Minuto le da unos recortes, capote al brazo, con mucha valentía. (Palmas.) Con bravura y poder toma cuatro puyazos, dando otros tantos tumbos. Los matadores rivalizan en quites. La corrida está siendo muy divertida. Alvaradito clavó un par caído. Zocato uno regular. Repite Alvarado con uno mejor. Minuto encuentra al toro muy noble y hace una faena metido entre los pitones; da un saltito y clava casi todo el estoque perpendicular y algo contrario. Descabella al segundo golpe. (Palmas y vuelta al ruedo.)

Quinto.—«Bizocheo», muy abierto de cuernos y con un pelo que parece un melocotón. Sale con muchos pies y Lagartijillo Chico le da varias verónicas, muy paradito, escuchando palmas. El toro es menos bravo que los anteriores, tomando cuatro puyazos y saliendo solo de la suerte. Ahijado pone un par al cuarto, aceptable. Jardinero pone otro, abierto. Lagartijillo Chico brinda al novillero Manuel Navarro.

Comienza dando pases, aunque parando poco; la faena resulta algo larga, rozándole los pitones varias veces, y librándose con vista de algunos hacchazos; deja un pinchazo. Sexto.—«Gitano», negro, de buen tipo, aunque reparado del ojo derecho. El público protesta, y es retirado al corral. Se le sustituye, de buenas carnes, berrendo en negro, de poca bravura. El público, que protestó del tuerto, pide que vuelva a salir. ¡Esto sucede por escrupulosos! El toro es condenado a fuego, haciéndolo pronto y regular los chicos encargados de ello. Ostioncito sale a entendedérselas con el manso. Hace una faena mejor que se merece, y en una arrancada le engancha y voltea el toro sin consecuencias. Deja una estocada buena, saliendo empitonado, con rotura del calzón, y al parecer, algo de sangre. Ovación.

MANZANILLA.

EN TETUAN

Minerito, Alfarero y Ernesto Vernia son los encargados de estoquear seis novillos, procedentes de las ganaderías de Hernán y marquesa de Cullar, hoy de D. Pablo Torres. La tarde está calurosa, tirando a tormentosa, y milagro será que... La entrada es buena, sin *dexagerar*, como otros domingos. Hecho el despejo y cambiada la seda por el *percal*, como dicen algunos, *salta a la arena* el

Primero.—Castaño obscuro, bien armado, pequeño y... manso. De primeras busca la dehesa, saltando al callejón. Después, como enfadado por el adjetivo que le he dado, toma una buena vara, recargando, de Cornejo. Después otras dos de mala gana, y yo sigo llamándole manso. Cogida del «Compare».

El banderillero Compare entra a banderillar desde cerca y sin salida, y es cogido contra la barrera horriblemente. Tienen que llevarle a la enfermería, chorreando sangre por detrás de la oreja derecha. Los otros banderilleros cumplen. Pulga muletea poco al manso y da un buen pinchazo. Repite con media caída, que hace doblar al poco rato. Segundo.—Colorao, con dos flechas en la cabeza y poquilla cosa. Cierra malamente el tercio el Mozo. Alfarero muletea rodeado de cincuenta y seis individuos, que no hacen más que estorbar y ponen al toro hecho un catedrático (de los que saben). Después de un rato largo coloca un pinchazo delantero. Vuelve a muletear y es cogido por la faja. Cuando el toro le suelta, se *lla* a pufietazos con el bicho. ¡Hombre, no; eso no! Acaba con la vida del animal mediante una estocada delantera. (Palmas.) Tercero.—Colorao, ojaleo, bien armado y bien criado. La suerte de varas, hecha un completo lío, tomando el bicho, en total, cuatro varas por dos jacos difuntos. Los banderilleros, breves, luciéndose el espada Vernia en un par. El susodicho Vernia pasa de muleta solo y valiente, sujetando al bicho, que se *juye*. Coloca un excelente pinchazo. Repite con otro sobre las tablas del 7. Acaba con una de esas feos de abajo. Cuarto.—Cárdeno, careto, bragao, veleta y de buen tamaño. El público protesta porque parece manso, y, tras de tomar dos varas, es fogueado. Montañés y un neófito banderillean, pasando sus fatigas, porque el cornudo corre que vuela dando *espantás*. El único torero que se ve en el ruedo que sabe cosas es Alfarero. Los demás, capotazo va y capotazo viene, y siempre molestando. Minerito brinda al sol, *vase en busca de su enemigo* (frase también muy antigua y muy gastada), le pincha tres veces, saliendo atropellado, y el público grita al presidente porque el bicho no quiere morir. Desde hoy, ya saben ustedes (¡inteligentes del 5!), cuando un toro no quiere morir, tiene la culpa el presidente.

Desde hoy, ya saben ustedes (¡inteligentes del 5!), cuando un toro no quiere morir, tiene la culpa el presidente. Desde hoy, ya saben ustedes (¡inteligentes del 5!), cuando un toro no quiere morir, tiene la culpa el presidente.

Desde hoy, ya saben ustedes (¡inteligentes del 5!), cuando un toro no quiere morir, tiene la culpa el presidente. Desde hoy, ya saben ustedes (¡inteligentes del 5!), cuando un toro no quiere morir, tiene la culpa el presidente.

Desde hoy, ya saben ustedes (¡inteligentes del 5!), cuando un toro no quiere morir, tiene la culpa el presidente. Desde hoy, ya saben ustedes (¡inteligentes del 5!), cuando un toro no quiere morir, tiene la culpa el presidente.

otro mozo *incomu*, quien, afortunadamente, no tiene que lamentar más que la rotura del aparato (léase traje).

Alfarero muletea valiente, y al tirarse a matar es enganchado por la chaquetilla, sin consecuencias graves. (Mi más cordial enhorabuena, joven.) Entra otra vez y agarra una estocada hasta la mano, delantera. Descabella a pulso, y oye palmas abundantes. Sexto.—Colorao, con los suficientes cuernos para hacer *pupa*, pequeño y mansito. ¡Pobrecito! Obligado y completamente ajeno a su carácter, tiene que dejarse rajar la piel por unos señores vestidos de picadores. En la suerte de los rehiletos nos hace reír mucho un jovencito que viste de torero y que coloca dos soberanos pares... en la arena. Vernia acaba con el toro y la corrida de un pinchazo y una estocada buena. El domingo próximo torearán Federico Escríbano, Machaquito de Madrid y, probablemente, Alfarero.

CAMACHO.

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero Juan Astillero (Compare), con tres heridas: una, de tres centímetros, en la región lateral derecha del cuello; otra, de dos, en la anterolateral izquierda, y otra en la región escapular derecha, que le impiden continuar la lidia. Pronóstico, reservado.—Médicos: Rodríguez é Infante.

EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde. Durante toda la mañana ha hecho un sol espléndido. Al medio día cayó un aguacero. Poco antes de la corrida se repitieron los chaparrones; después volvió a despejarse el cielo. La plaza está casi llena; los tendidos abarrotados. Hacen el despejo Bomba y Cochero. (Palmas tibias.) El ganado es de Vicente Martínez. Preside el primer teniente de alcalde, Odatuy. Primero.—Sale manso y huyendo de los capotes. Bomba consigue pararle, toreando por bajo. Reina gran desbarajuste. El primer tercio resulta soso. El toro toma cinco varas por tres caídas. Morenito y Barquero parecen aceptables. Bomba pasa con precaución y da algunos pases efectistas, dejando luego una estocada superior, echándose fuera. (Ovación y oreja.) Segundo.—Grande, cárdeno. Cochero da dos verónicas superiores. Armillita cae ante la cara del bicho. Bomba llévase al toro. (Ovación.) Este toma cuatro varas por tres tumbos. Bomba se adorna en los quites. Bomba pone un par superior. Ocejito pone medio, caído. Pulga repite con uno bueno. Cochero comienza a pasar indeciso; después se decide y se adorna, sobresaliendo en dos pases naturales; deja un pinchazo en hueso, media delantera y descabella.

Tercero.—Arrójase al ruedo un aficionado, antes de salir el toro, y es detenido. El toro que sale es manso, y se espanta de los caballos. Patatero y Morenito lo foguean, sin que haya tomado una vara. Bomba encuéntrase con un toro fácil. Hace una faena colosal entre los pitones, toreando con el cuerpo. Da varios pases artísticos y algunos moinetes. Ovación. Sin apretar, suelta media delantera. Vuelve a pasar, y da una estocada superior, hasta el puño, sintiendo un palotazo en el pecho. Gran ovación y vuelta al ruedo. El presidente es objeto de una bronca, por no conceder la oreja. Por fin, accede a la petición del público, y Bomba corta la oreja del toro. Cuarto.—Negro, grande, alto de pitones, hace buena pelea; recargando, toma cuatro varas por cuatro tumbos y un caballo. Fabián raja la piel al toro. Los matadores, adonadíssimos en quites. Cochero coge un par doble y lo coloca. (Inmensa ovación.) Ocejito cierra el tercio. Cochero brinda a la Junta benéfica propietaria de la plaza y hace una faena colosal. Comienza clavando los pies en el suelo, solo, en el centro del ruedo; deja media, entrando bien; la faena resulta pesada. Termina con una estocada caída. Quinto.—Negro, bien armado, pero de menos respeto que los anteriores. Bomba cambia de rodillas. El bicho toma tres varas, por dos caídas mortales de caballos. Bomba coge los palos y quiere jugar; pero el toro está quedado; alégralo, toreando con la montera; entra de frente y deja un par superior. El toro es manso perdido, que se asusta de los capotes. Barquero y Patatero paréanle a la media vuelta. Bomba pasa solo, obligando al toro con el cuerpo; entra cuarteando, echándose fuera, dejando una larga y un bajonazo. Bronca. Sexto.—Sale con pies. Salta un aficionado al ruedo con una muleta y cita al toro de rodillas. El toro le pasa de largo y el aficionado es detenido. Cochero larga dos verónicas. El toro toma tres varas por un tumbo sin consecuencias. Los maestros se adornan en quites.

Ocejito y Limeño parecen bien. Cochero pasa movido; el toro está incierto. Cochero deja media baja atravesada, oyendo pitos.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la antigua Plaza de Toros de la Barceloneta se lidian esta tarde seis de la ganadería de Ibarra, por Pastoret, Gabardito y Posadas. En la nueva de Las Arenas Gallo y Gaona lidian toros andaluces de Moreno Santamaria.

La Plaza está completamente llena, pues el cartel es realmente llamativo. En el público predominan las mujeres, con mantilla blanca muchas de ellas. Al presentarse los individuos de la Orquesta Sinfónica de Madrid, el público, puesto de pie, aplaude con entusiasmo. La Orquesta ocupa tres palcos, que están adornados con banderas y flores. Al hacer el paseo las cuadrillas, son ovacionados los diestros. Sale el primer toro, de pelo negro y muy bravo. Acomete con furia a los jinetes, mata tres caballos y ocasiona ocho caídas. El Gallo se hace aplaudir mucho en verónicas y navarras, como él solo las sabe hacer. En la suerte de matar estuvo también afortunado, dando pases magistrales, coreados con bravos y olés. Termina la faena con una estocada alta que echa a rodar al bicho. En el segundo toro compiten con el capote Gaona y Gallo, y se hacen aplaudir los dos. El bicho mata dos caballos de refilón, pues el toro no tiene nada de bravo. Gaona encuentra al bicho descompuesto; pero le sujeta con arte y le propina, después de bien muleteado, una estocada un poco delantera. El puntillero no acierta hasta el cuarto golpe, y oye bastantes pitos. Tercero.—Cumple en varas y mata un caballo. Gallo lo para al són de la música. Previos dos pases, que son muy aplaudidos, hace una faena muy inteligente y suelta un pinchazo, escuchando pitos. Descabella al noveno intento y el público le hace una ruidosa manifestación de protesta. Cuarto.—Resulta codicioso en la primera suerte, matando cuatro caballos. Sobresalen en varas Chinito y Gamero, y el público ovaciona a los piqueros. Parea Gaona también con música, y coloca dos buenos pares que son calurosamente aplaudidos. Hace el diestro una faena breve con la muleta, y estando el toro quedado suelta dos pinchazos, rematando con un descabello. Quinto.—Los espadas lo capotean artísticamente y en competencia, con gran lucimiento, siendo muy aplaudidos. Gallo muletea superiormente al són de la música; da tres pases magistrales que entusiasman a los espectadores y agarra un volapié monumental. Ovación y oreja. Sexto.—Es bravísimo y deja en el ruedo tres caballos. Gaona hace filigranas con el capote. Gran ovación. En el último tercio hace el diestro una faena colosal con la muleta entre aclamaciones entusiásticas. Termina con un gran volapié. Ovación y música.

En la Plaza vieja.

Los toros lidiados en la Plaza Vieja han resultado buenos, matando nueve caballos. Pastoret estuvo bien y regular en la muerte de sus toros. Gabardito bien, ganando una oreja. Posadas fué el héroe de la tarde. Hizo una faena superior y soltó dos volapiés que le valieron otras tantas orejas. En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Toros de Albarrán resultaron regulares, y los mejores el primero y el quinto. Eusebio Fuentes estuvo bien en sus dos primeros y superior en su tercero, siéndole otorgada la oreja. Francisco Madrid estuvo regular en su primero y bien en los restantes. Obtuvo dos orejas. Los espadas estuvieron muy trabajadores y fueron ovacionados.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se lidian toros de Anastasio Martín. Todos han sido bravos, excepto el quinto, que fué manso. Vázquez II toreó regular a su primero, muleteando con arte, matándole de tres pinchazos y de media estocada atravesada. A su segundo lo toreó valiente, y se deshizo de él de una estocada delantera, acostándose en el morrillo. Torquito, que debutaba, toreó a su segundo con arte por verónicas y gaoneras, siendo empitonado aparatadamente, resultando ileso. Sólo le causó ligeras contusiones en la cara. A la hora de matar hizo una faena regular, y mató con media estocada baja y atravesada. El quinto lo muleteó bien, dando dos pinchazos y saliendo también empitonado, con la taleguilla destrozada. Fué conducido a la enfermería. Vázquez tomó los trastos y pasaportó al bicho de media estocada un poco delantera. En el momento en que dobla el toro reaparece Torquito vestido de paisano, que se retira. Espartero II, que debutaba, muleteó de cerca a su primero y dió una estocada delantera. Al sexto le dió dos pinchazos y una baja.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

PORTUGAL EN ORENSE

Extradición de un homicida.—Su entrega al cónsul portugués en Verín.

ORENSE. (Sábado, noche.) Hoy, y con motivo de ciertos rumores que venían circulando acerca de hechos realizados por los monárquicos portugueses, he tenido ocasión de hablar con el gobernador civil, Sr. Reixa, y he aquí algunas de las manifestaciones recogidas de labios de la expresada autoridad:

«Comenzaré—me dijo—noticiándole que ha llegado de la cárcel de Bande, ingresando en la de esta capital, un súbdito lusitano, de nombre Antonio Díaz Oliveira, que desde el mes de octubre último se encontraba en la prisión de aquella villa.

Dicho sujeto, como de sesenta años de edad, y apodado *El Piscina*, hallábase reclamado por las autoridades de su territorio, como autor de un delito de homicidio voluntario.

El ministerio de Estado español autorizó la extradición de *El Piscina*, y, conforme a las órdenes recibidas, mañana sale para Verín, conducido por una pareja de la benemérita, para ser entregado al cónsul de Portugal en aquella plaza.

Un asalto.—¿Se comprobó el hecho?

—Aquí se hablaba ayer—expuso al señor Reixa—de sucesos recentísimos ocurridos en la frontera. ¿Qué puede usted decirme de ello?

—Que se me figura ha existido exageración. La Plenipotenciaria de Portugal se ha dirigido a nuestro Gobierno en queja de que cincuenta emigrados monárquicos de los residentes en esta provincia habían asaltado el puesto fiscal de Ameixoeira, cerca de Melgaco, robando armas y otros efectos e internándose de nuevo. Cumpliendo disposiciones telegráficas del ministro de la Gobernación, he ordenado a la Guardia Civil la apertura del oportuno expediente para comprobar la exactitud de los hechos. Naturalmente que si éstos resultasen ciertos, se buscaría a los autores de los mismos, se trataría de recuperar las armas y se impondrían a los asaltantes los correctivos procedentes; pero hasta ahora no se ha recibido la información de la benemérita, y nada puede afirmarse de lo ocurrido. Creo, sí, que el asalto haya existido, pero tal vez sin las proporciones con que allí quisieron revestirlo. Acaso un hecho abultado por la fantasía de las gentes, muy dadas a agrandar todo, concediendo a veces importancia a cosas aisladas que no merecerían el honor de que nadie se ocupase de ellas.

¿Los monárquicos se instrucionan?

—Afirmase por ahí, Sr. Reixa, que los expatriados realizan ejercicios de instrucción y tiro al blanco. ¿Es cierto esto?

—Puedo asegurar a usted que no es exacto, a menos que me lo oculten los encargados de enterarme de tales datos, y tengo plena confianza en mis informadores. Diariamente recibo partes de la Guardia Civil y de los alcaldes, y nada me comunican de esos ejercicios de que se habla, ejercicios que, como se comprenderá, no podrían pasar desapercibidos a nadie, y hoy menos que nunca, dada la animosidad que parece existe en algunos pueblos hacia los portugueses, y cuyas gentes—las de los pueblos—serían las primeras en hacer saber a la benemérita los expresados abusos.

Paiva no está en la provincia.

—Eso de los ejercicios—continuó diciéndome el gobernador—viene a ser algo así como la estancia de Paiva Conceiro en esta provincia. Repetidas veces habrá usted oído: «Paiva se halla en Orense.» «Paiva pasó para El Tellico.» «Paiva en un punto.» «Paiva en otro.»

Pues, bueno; abrigo desde hace días la firmeza de que el famoso conspirador no se encuentra en ningún pueblo de mi mando.

¿Dónde está realmente? Eso sí que lo ignoro; pero que en la provincia de Orense no reside, lo certifico. Y, sin embargo, ¡váyaes usted con estas seguridades a los elementos opuestos!

La incursión proyectada.

De otras cosas prosiguió hablándome el señor Reixa, relacionadas con la tan cacareada incursión de los *manuelistas*; y de sus frases, así como de sus atinados juicios, pude sacar en consecuencia que *todo está igual*, que continuarán las sospechas, los temores, los celos; que seguirán viéndose cientos y miles de conspiradores en donde apenas si existen cuatro ratas; que no cesarán las intranquilidades de los unos, y que en los otros persistirán los sueños...; pero que al fin y a la postre... nada.

ANDALUCÍA

Niñas tropelladas por carros.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En la calle de Castilla un carro, propiedad de Luis Amores, ha atropellado a la niña de veinte meses llamada María Benítez Velázquez, matándola.

El sargento de la Guardia Civil del puesto del barrio de Triana detuvo al conductor del vehículo, Narciso Santos Nicolau.

En la calle de San Jacinto, del mismo barrio, otro carro, propiedad de Manuel Carriño, ha atropellado a la niña de dos años María Polvillo, ocasionándole lesiones en un pie.

Las Cortes de Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Llamado por el Sr. Moret ha marchado a Madrid en el expreso el alcalde de Cádiz, D. Ramón Riba, con objeto de ultimar el programa de las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

Romería.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) La fiesta

de la Cruz se ha celebrado con la animación de otros años.

Un gran número de romeros, procedentes de Gibraltar, se han trasladado en trenes especiales a la hermosa posesión de los duques de Medinaceli, llamada Almoraima.

ARAGÓN

Las Juventudes radicales.

ZARAGOZA. (Domingo, mañana.) A las once y media de la noche última ha terminado la Asamblea de las Juventudes radicales.

En el exterior de la Casa del Pueblo, en donde se ha celebrado, se tomaron excesivas precauciones. Había mucha Policía.

Asistieron a la Asamblea unos 200 radicales y preside la Mesa interina el Sr. Blasco.

Se leen adhesiones del resto de España. Acto seguido se constituye la Mesa definitiva con representaciones de Barcelona, Tarrasa, Baracaldo, Castellón y otras.

Constituida definitivamente la Mesa, el presidente, Sr. Pierre, lee las conclusiones de la Asamblea, que son:

1.ª Para conquistar la República precisa la revolución, única solución, a cuyo efecto se ha de organizar el combate.

2.ª Desaparición de las Comunidades religiosas.

3.ª Impedir por todos los medios la vuelta al Poder de los Sres. Maura y La Cierva; y

4.ª Hacer propaganda de verdad en toda España para la pronta revolución.

La Juventud radical.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de Juventudes radicales, concurriendo escaso público.

Se discutió el tema de oponerse por todos los medios a la vuelta de Maura y La Cierva al Poder, pronunciándose muchos discursos de diversidad de criterio, votándose sobre si debían oponerse a la vuelta del partido conservador o si solamente a la de Maura y Cierva.

La votación acordó aceptar la subida de los conservadores sin Maura y Cierva, y protestar contra este partido si no modifica su conducta pasada.

En pequeños grupos marcharon al cementerio, mientras una Comisión visitaba al gobernador para protestar contra la suspensión de la manifestación que debió celebrarse anoche.

Una serpiente.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el soto de Almoraz, situado a la orilla del Ebro, próximo a esta ciudad y en sitio muy concurrido, ha aparecido una serpiente de unos tres metros de largo.

Estos ejemplares son rarísimos en Zaragoza, y se cree que ha venido arrastrada por la corriente del Ebro en las últimas avenidas, quedando en el referido soto, en donde se ha desarollado.

El jardinero mayor del Ayuntamiento ha comunicado al alcalde la presencia de la serpiente, y varios guardias municipales, acompañados de muchos curiosos, han dado una batida para cazarla, no lográndolo por no encontrarla.

CASTILLA LA VIEJA

Inauguración de una bandera.

AVILA. (Domingo, tarde.) En el Instituto de esta población se está celebrando con gran solemnidad la inauguración de la bandera de la Asociación normalista, compuesta por los alumnos de las Escuelas Normales de Avila.

Al acto han asistido representaciones de los alumnos de las Escuelas Normales de Barcelona, Madrid, Toledo, Valladolid y Salamanca.

La solemnidad de la inauguración termina ahora, y va a empezar el banquete con que se obsequia a los alumnos expedicionarios.

Esta noche se celebrará en el teatro Principal una función, en la que representarán los papeles los alumnos de los Centros docentes de Avila.

CATALUÑA

Niño desaparecido.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se tiene noticia de la desaparición de otro niño.

Un matrimonio dejó solos en su casa a dos pequeñuelos de tres y cinco años.

Al poco tiempo de salir los padres se presentó en la casa un sujeto desconocido, a quien se achaca la desaparición del mayor de los niños.

También se llevó una caja con ropas y algunas cantidades en metálico.

De momento el asunto está rodeado de misterio.

Organización del trabajo.

Algunos concejales se proponen plantear en el Ayuntamiento la cuestión del trabajo intensivo, de que tanto se habla desde hace algún tiempo.

Parece que se establecerá este sistema en forma análoga a como está en Madrid, donde tantos beneficios reporta.

Programa republicano.

Los amigos del Sr. Sol y Ortega se proponen hacer una tirada de 100.000 ejemplares del programa del partido nacional de Unión republicana, expuesto en el último discurso del diputado por Málaga.

Para este objeto hay ya reunidas 1.000 pesetas.

El proceso del «Cu-cut».

Ha sido declarado concluso y elevado a la Audiencia el proceso formado al director del *Cu-cut*, por injurias a una región de España y a sus habitantes.

Los concejales radicales.

En la Casa del Pueblo se han reunido los concejales radicales.

Se guarda mucha reserva acerca de lo que tratarán; pero hay motivos para creer que se ocuparán de las disidencias del partido y de los disgustos que existen entre unos y otros concejales de la minoría.

Juegos florales.

Esta tarde se celebra en el Palacio de la Música catalana la fiesta de los Juegos florales, a la que asistirá el Ayuntamiento.

Después de terminada la fiesta habrá procesión, que se dirigirá al parque con objeto de inaugurar el monumento a Teodoro Llorente.

La colonia valenciana se propone depositar flores alrededor de la escultura.

Exposición de flores.

En el Fomento del Trabajo nacional se ha inaugurado la Exposición de rosas, claveles y gardenias.

Los ejemplares presentados son hermosísimos.

El certamen se ve muy concurrido.

Boxeo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Rabassada se ha celebrado el primer *match* de boxeo, que resultó emocionante; pero sin llegar a entusiasmar al público.

Disposición gubernativa.

El gobernador, en vista de las quejas formuladas por el público, ha dispuesto que las señoras que asistan a los cinematógrafos con sombreros se sienten en sitio especial.

Congreso metalúrgico.

Se está organizando el Congreso nacional Metalúrgico, que tendrá lugar en esta ciudad en el mes de octubre próximo.

Se han recibido ya muchas adhesiones de bastantes provincias, especialmente de Bilbao y Asturias.

Concurso hípico.

El concurso hípico organizado por la Sociedad Polo Club, de esta ciudad, con la cooperación del elemento militar, ha resultado verdaderamente brillante.

Las carreras han resultado muy lucidas, y el público ha aplaudido a los jinetes con mucho entusiasmo.

Los Juegos Florales.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se han celebrado los Juegos florales. La comitiva salió del Ayuntamiento, dirigiéndose, por las Ramblas, al Palau de la Música Catalana.

El mantenedor, Sr. Vogel, pronunció un discurso dedicado a ensalzar las glorias de Cataluña.

Ganó la flor natural el redactor de *La Veu de Catalunya* Sr. Bofill, quien proclamó reina de la fiesta a la Srta. María de los Angeles Carulla.

La englantina fue concedida al poeta señor Jaumá, que, como había sido premiado tres veces en estos certámenes, fue proclamado *mestre en gay saber*.

Después de su proclamación dió el señor Jaumá el beso y abrazo tradicionales al señor Guimerá, en representación de los demás *mestres*.

Ganó la viola de oro el director del seminario *Cu-cut*, Sr. Folch, y el premio de la prosa fue otorgado a la escritora doña Carmen Kar.

Los Sres. Carrion y Riva ganaron los premios de los mantenedores.

La fiesta ha estado concurridísima. Se cantaron *Els segadors* y se dieron los consabidos *viscas* a Cataluña.

Al terminar el acto la comitiva se dirigió al Parque, para hacer entrega al Ayuntamiento del busto del poeta valenciano Teodoro Llorente.

La reina de la fiesta descubrió el busto y la colonia valenciana depositó varias coronas.

Manifestación de protesta.

Después de la ceremonia anterior un grupo, formado por un centenar de jóvenes, se dirigió en manifestación a la Redacción de *La Veu de Catalunya*, para protestar del cambio de táctica política de este periódico.

Frente al local cantaron *Els segadors*, hasta que llegó la Policía y disolvió a los manifestantes, sin que ocurrieran incidentes desagradables.

Fiesta de aviación.

FIGUERAS. (Domingo, noche.) Se ha verificado la segunda fiesta de aviación, asistiendo más de quince mil espectadores.

El aviator Aiscier ha efectuado tres vuelos de doce y quince minutos, aterrizando con gran precisión.

Después del primer vuelo un grupo de bellas señoritas entregó al aviator un ramo de flores, con cintas de los colores nacionales españoles y franceses.

El público aplaudió la destreza del piloto.

EXTREMADURA

Por la cultura agrícola.—Excursión escolar.

BADAJOS. (Domingo, mañana.) Han llegado en excursión escolar todos los profesores y alumnos del Instituto de Cáceres, con el objeto principal de visitar esta Granja Agrícola.

Fueron recibidos en la estación por el Claustro del Instituto de esta ciudad y el director de la Granja.

Los excursionistas visitaron la población. En el Instituto se les obsequió con un espléndido *lunch*.

Por la noche visitaron el teatro de López de Ayala, donde se celebraba una función en su honor, cediéndoles la Empresa algunos palcos. Hoy, a las ocho de la mañana, visitaron la

Granja Agrícola, contemplando entusiasmados la espléndida instalación.

Se elogia calurosamente la inteligente actividad del director de la Granja, Sr. Fernández Trevijano, quien, con sus desvelos, produce evidentes beneficios a los intereses agrícolas.

MURCIA

Contra la blasfemia.

MURCIA, 5. Del gobernador. Celebrado mitin contra la blasfemia en el teatro-circo. Muchísima concurrencia, especialmente de señoras, pronunciando discursos oradores de partidos monárquicos, incluso demócratas, y con un ligero incidente, que se terminó en el acto, haciendo terminar al orador, que fue causa inconsciente, y expulsado el promovedor.

Reina tranquilidad.

El obispo dió acertadas órdenes, y merced a su sabia intervención no se ha notado la acción de elementos discolos, exageradamente ultramontanos.

VALENCIA

Reunión infructuosa.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El gobernador ha celebrado una nueva reunión con los patronos y obreros tipógrafos, sin llegar a un acuerdo.

Expectación.

Reina gran expectación, con motivo del mitin católico que ha de celebrarse en el Casino Jaimista de Pinedo, en el cual hablará un representante del requeté jaimista.

El gobernador ha enviado fuerzas de la Policía y de la benemérita para evitar cualquier choque.

Un banquete.

En el ex monasterio de Portaceli ha sido obsequiado con un banquete por el Cuerpo consular el cónsul de Bolivia.

Entre los comensales figuraban distinguidas personalidades.

Celebrando un aniversario.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Para festejar el duodécimo aniversario de la fundación del Montepío Mercantil se ha celebrado un espléndido banquete, con asistencia de nutrida representación de socios.

Durante el acto ha reinado la animación y cordialidad propia de esta clase de fiestas, suprimiéndose los brindis.

Un aniversario.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el 17.º aniversario del fallecimiento del ex ministro D. Eleuterio Maisonave.

El Ayuntamiento ha presidido la procesión cívica que anualmente lleva las coronas dedicadas por el pueblo al ilustre alicantino en testimonio de gratitud.

El alcalde ha pronunciado un discurso al pie del monumento.

VASCONGADAS

Los ingenieros industriales.—A la Asamblea de ingenieros.

BILBAO. (Domingo, mañana.) Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales han recibido un interesante telegrama del presidente de su Asociación, que se halla en Madrid.

En él les comunica que se ha concedido a los ingenieros de Bilbao, San Sebastián, Victoria, Gijón, Pamplona y Santander la facultad de utilizar billetes del ferrocarril a precios especiales.

Les recomienda que vayan urgentemente a Madrid para que tan pronto como se celebre en la corte la Asamblea de Ingenieros, organicen y realicen una manifestación magna ante el ministerio de Fomento en pro ó en contra de los acuerdos que se tomen en dicha Asamblea.

De esta región irán a Madrid 140 ingenieros industriales y 90 alumnos.

Amor y pendencia.

Ha llegado a esta villa é ingresado inmediatamente en un Sanatorio particular un joven de veintidós años, llamado Mariano Barquín, procedente de Espinosa de los Monteros.

El joven Barquín mantuvo una acalorada discusión con otro joven en su pueblo, á consecuencia de rivalidades amorosas.

La discusión degeneró en disputa y ésta en riña, en la cual recibió Barquín un balazo en un ojo.

Algunas horas después de ingresado en el Sanatorio falleció el herido.

El Juzgado acudió inmediatamente, haciéndose cargo del cadáver.

Fiesta conmemorativa.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se han reunido los argentinos aquí residentes para tratar de la organización de una fiesta conmemorativa de la independencia de la Argentina.

Se celebrará el día 25 del corriente.

Función benéfica.

Se ha verificado la función teatral organizada por los sargentos de la guarnición á beneficio del Sanatorio para tuberculosos.

El teatro estuvo lleno y las obras alcanzaron una interpretación excelente.

Fiesta de periodistas.

Los periodistas asociados han celebrado un banquete con motivo de ser el aniversario de la Asociación. Asistieron al acto, que transcurrió con la mayor animación, veinte comensales.

El campeonato de Guipúzcoa.

En la carrera ciclista ha ganado el campeonato de Guipúzcoa el Sr. Adarraga.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical

Hemos demostrado hasta la evidencia, que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo á pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse á gotas, han sido otros de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X2 al lado de un médico experimentado, triunfa en la mayoría de los casos».



REPRESENTANTES

Doctor Piñerúa, farmacia, Mayor, 23, Madrid. Doctor Murúa, Aribau, 33, Barcelona. D. Juan Zaragoza, Hernán Cortés, 15, Valencia. Rivel y Choliz, farmacia y droguería, Jaime I, Zaragoza.

DEPOSITARIOS

Martín y Durán.—Pérez Martín y Compañía, Madrid.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Exportación á todo el mundo.

Centro de preparación: Juan Vidal, laboratorio, Orense.

Una copa de **RHUM** si es de la **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

EL FAVORITO del público para almuerzos, comidas (bodas y banquetes en salón independiente), es el **Café Moderno, Hortaleza, 61.** — Platos selectos.



Tres palabras

SOCIEDAD

LAMPARAS

“TUNGSRAM,”



Pídase la sin rival reina de las lámparas, LA TUNGSRAM, de soporte elástico, económica é irrompible, en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

ORUETA--Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

No existe novedad en la lámpara de 10 bujías. La EGMAR la fabrica desde antes que cualquier otra marca.

Exigid en las cubiertas del chocolate los componentes del mismo y garantizar su pureza como lo hace Zorraquino.

Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Las Gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores Pálidos, etc. Cada Farmacia o Droguería. Desconfiéis de las Imitaciones.

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exijase la marca WINTER.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

INFORMACIONES DE MADRID

LOS LUNES DEL TURISMO

Notas.

Haciendo alto en mi semanal labor informativa, voy, en esta crónica y en otras que seguirán dedicadas al mismo tema, á hacer algunas consideraciones acerca de la organización del turismo, resumiendo en pocas líneas lo que se ha hecho y dicho sobre problema tan importante.

La cuestión de la organización del turismo debe ser examinada desde dos puntos de vista principales:

Uno el punto de vista interior, que comprende el estudio de las comunicaciones, de las tarifas de transporte, de la protección á los paisajes, de la conservación de los monumentos, de la industria hotelera, de las industrias hidrominerales, de las Asociaciones para el fomento del turismo etc.

El otro es el punto de vista exterior, relativo á las comunicaciones con el extranjero y, principalmente, con el Centro de Europa y la América del Sur, con la publicidad y con los centros de informaciones.

Estudiando la organización del turismo desde ambos puntos de vista, se tendrá una idea clara de la importancia del problema, de la íntima correlación existente entre sus partes, y de la trascendencia de la obra emprendida en España por las Asociaciones y Sindicatos del ramo, obra que continúa los Congresos y que afirma la Comisaría Regia del Turismo, organismo cuya creación demuestra el interés de los Poderes Públicos y el triunfo ideológico logrado por quienes fueran iniciadores, guías y caudillos del movimiento.

Comunicaciones.

Es el tema preferido en todas las Asambleas y reuniones que se celebran para estudiar los medios de que el turismo se desarrolle.

Y es lógico que así sea, porque si las comunicaciones son difíciles, incómodas, caras, el turista, que ordinariamente no se siente explorador de países vírgenes, toma otros rumbos y espera para visitar las regiones que le atraigan primeramente, á que sean creados los elementos de transporte que halla en otras partes y que aprecia sobre todas las cosas.

En lo que se refiere á los ferrocarriles, el turista exige tres cosas: rapidez, enlaces inmediatos y cómodos donde no sean posibles los coches directos, que evitan los transbordos, y buen material, limpio, moderno y acondicionado.

El turista, ser descontentadizo, reclama siempre perfecciones, y cuantos se hallan en contacto con él saben que es muy aficionado á las comparaciones y á los sarcasmos.

Y como es quien manda—ya que si no acude no hay negocio posible—, es preciso tener muy en cuenta sus deseos y costumbres y procurar satisfacerlos.

Respecto á la rapidez de los trenes, la situación ha mejorado mucho en estos últimos años, y es seguro que antes de tres más, el progreso iniciado llegará á verdaderos perfeccionamientos.

Claro es que nunca podremos competir con Francia, por ejemplo, donde las líneas, trazadas sobre terrenos llanos, hacen fácil el transporte de viajeros y mercancías, mientras que en España, los ingenieros tropezaron con tierras innumerables, que se extienden en todos sentidos y que impusieron la construcción de túneles, la subida en zig-zag de cuestas penosas, y las curvas que obligan á los trenes á marchar lentos y á moderadísimas velocidades. Pero sin sofocar con los 100 kilómetros por hora de los convoyes ferroviarios París-Calais, se puede llegar, por medio de la doble vía y de máquinas de más fuerza á disminuir el tiempo de los viajes, como lo hará dentro de poco la Compañía del Norte en el recorrido París-Hendaya.

La cuestión de los enlaces es muy importante y, especialmente, hay que decir mucho en lo que se relaciona con Madrid. El viajero que, viniendo por la frontera francesa, quiere visitar á Andalucía, se encuentra detenido aquí á su pesar, porque los trenes del Norte no enlazan con los del Mediodía, no obstante contarse con una línea de circunvalación, que sólo se utiliza en los viajes á Lisboa.

Las horas de detención forzosa desesperan á muchos, y hay que suprimirlas en beneficio del Turismo.

Acercas del problema de los coches directos huelga toda explicación, porque se trata de una reforma necesaria y urgente. Lo que fué hecho en tal sentido en Andalucía ha merecido unánimes elogios.

En cuestión de comunicaciones no cabe duda de que se debe procurar que los servicios sean diarios. ¡Cuántas veces hemos oído quejarse á los viajeros de los servicios semanales, bisemanales y trihebdomadarios! La fatidialidad hace casi siempre que el día en que es preciso emprender un viaje no haya tren cómodo y rápido. Y el turista, que se ha trazado un plan y tiene el tiempo tasado y quiere aprovecharlo, se irrita cuando no puede contar con las combinaciones ventajosas de cuya perspectiva le animara en los días de dudas y vacilaciones que preceden siempre á su excursión de recreo.

Además, hay que tener en cuenta que el estudio de las guías y la preparación de los itinerarios constituye, á causa de esos servicios no diarios, que hay que tener en cuenta, un trabajo que muchos no quieren acometer, considerándolo improbable é ingrato en extremo.

En España, casi todos los viajes son largos y hay que viajar de noche más frecuentemente que de día. Muchos viajeros no pueden utilizar los coches camas, y por lo mismo, el material rodante debería ser más cómodo y confortable que en otros países, como Suiza, por ejemplo, donde los viajes nocturnos en ferrocarril son muy escasos.

Por otra parte, el suplemento de butaca sorprende siempre desagradablemente al turista, que se queja y funda en él sus comparaciones y sus sarcasmos. En el extranjero, los que viajan en trenes ordinarios rápidos y expresos no pagan más suplemento que el que se les exige por reservarse un asiento numerado, y dicho suplemento es de un franco tan sólo.

Claro es que si el recargo de 10 por 100, por butaca, se justificase con un material más limpio, perfecto y cómodo que el usado en otros países nadie se quejaría. Pero todos sabemos que no es así.

El problema de las comunicaciones por medio de automóviles es quizá más importante que el de las comunicaciones por ferrocarril. De él trataré en mi próximo artículo.

LEON ROLLIN.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad. — Probados. Exquisitos.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Oposiciones á médicos.

En este próximo otoño se verificarán oposiciones á médicos de la Beneficencia municipal.

El programa que ha de servir para el ejercicio teórico se ha puesto ya á la venta en la primera Casa Consistorial, y según nuestras noticias, es mucho más difícil que cualquier programa de oposiciones á cátedras. ¡Será, sin duda, por la magnitud del sueldo!

A propósito de la Beneficencia municipal, tenemos noticias, no ya del gran disgusto que reina entre los médicos supernumerarios, á nuestro juicio, muy justificado, por las guardias que ahora se les obliga á hacer, sino de una protesta que piensan realizar los numerarios en virtud de no concedérseles las licencias en la forma de siempre.

Hoy lunes piensan reunirse para tomar acuerdos y visitar al concejal inspector del Cuerpo. Nosotros desde luego suponemos que éste atenderá sus peticiones.

Banquete al doctor Mariscal.

En el restaurant Inglés se celebrará el jueves, á las ocho de la noche, un banquete en honor del doctor Mariscal con motivo de su ingreso en la Real Academia de Medicina.

Las tarjetas se recogen en el Colegio de Médicos.

En la Real de Medicina.

Anteayer tarde presentó una comunicación interesantísima el doctor D. Ernesto Botella sobre cuerpos extraños de bronquios.

El distinguido especialista dió á conocer su estadística de nueve casos, entre los que hay uno extraño sin traqueotomía previa, intervención que en España, además de él, sólo han realizado los doctores Goyanes y Botey.

Se extendió además en largas consideraciones sobre el sintoma tos, que él considera como «casi patonómico», y dió á conocer las opiniones que le han enviado especialistas extranjeros, en un todo conformes con la suya.

Después continuó discutiéndose las causas de la epidemia que azotó á Madrid durante el mes de enero. Como se ve, la Academia resuelve con actividad estos asuntos.

DR. G.

PULSERAS de pedida; para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

EL ASUNTO DE LOS INGENIEROS

Los alumnos de Ingenieros industriales.

Pocas palabras hemos de replicar los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales al comunicado que, con este título, publicaron los alumnos de Caminos, y en el que algunas dudas parecían indicarse sobre la competencia que en nuestra especialidad podemos ostentar.

Explicadas satisfactoriamente por Comisiones de ambas partes las frases que pudieran parecer mortificantes para nuestras carreras respectivas, y retirado dicho artículo de la publicación en otros diarios, por los alumnos de Caminos, sólo podemos discutir lealmente la justicia ó injusticia de nuestras aspiraciones, confiando en que al fin el buen sentido ha de hacer ver á todos nuestros contrincantes que pueden demostrar su actividad en el no escaso campo que legítimamente les corresponde.

Sirvan también estas notas de respuesta al sueldo titulado *El pleito de los ingenieros* que, firmado por «Un ingeniero de Minas», ha aparecido en el *Heraldo de Madrid*, y á quien por el título que ostenta no somos los alumnos los llamados á contestar más extensamente.

Ni el reglamento de las Escuelas de ingenieros industriales, ni el de otras Escuelas de Fomento aseguran al alumno la colocación oficial en el Estado, sino que son los reglamentos de los Cuerpos los que exigen el hallarse en posesión de un determinado título para tener derecho al ingreso en ellos.

Los alumnos de ingenieros industriales no se creen superiores ni inferiores á los de las demás carreras de ingenieros; sólo saben que existen servicios confiados á la Dirección general de Industria y Trabajo, y que, por su naturaleza, deben corresponder á su carrera, pues no creemos que ni las Escuelas de Ingenieros Industriales, ni las Escuelas Industriales sean, por depender de Instrucción Pública, inferiores á las de las carreras que dependen de Fomento, y á las que si alguna vez se confiaron funciones propias de ingenieros industriales fué provisionalmente, como también hizo notar el señor ministro de Fomento al solicitar de todos en las Cortes que pon-

gan de su parte cuanto puedan para solucionar lo que nunca debiera haber sido un conflicto entre ingenieros.

Los ingenieros que tanto nos combaten no pueden ni deben aspirar á tener más derechos ni atribuciones que los que de sus planes de estudios se deriven, no debiendo cercenar los nuestros, especificados ya en los reglamentos de nuestras escuelas, y que sólo se refieren á la industria (fabril, mecánica, química ó eléctrica, especialidades que nosotros estudiamos con muchísima más extensión que en las otras Escuelas, puede hacerse sin que para ello sea obstáculo el que tengamos Escuelas regionales que nada tienen que envidiar á las del ministerio de Fomento, que están todas sujetas á un reglamento aprobado por tres Claustros de profesores y por el Consejo de Instrucción Pública, y que enseñan una ciencia tan legítima como pueda ser la de los otros ingenieros, pues no se comprende que pueda la ciencia falsearse por que sea una ú otra la entidad que pague su enseñanza. La existencia de las Escuelas regionales, sostenidas por los propios fondos provinciales, es una prueba más de la mayor importancia que á los ingenieros industriales se concede.

Finalmente, en lo que á los ingenieros mecánicos de las Divisiones de Ferrocarriles se refiere convendrá advertir que los tales ingenieros desempeñan en estas Divisiones funciones exclusivas de su carrera, asunto este que más detalladamente trataremos, considerando el Cuerpo de mecánicos desde su formación y origen.

LA COMISION.

Madrid, 5 de mayo de 1912.

Para bilis y estroñamiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

LOS PAQUETES POSTALES

Abuso intolerable

Desde hace mucho tiempo—aquí lo hemos dicho varias veces—se viene cometiendo en el servicio de paquetes postales un abuso que reviste todos los caracteres de un delito.

En todas partes el servicio es malo; pero en los paquetes que vienen de Canarias llega á lo indecible el desbarajuste y las desconsideraciones que con el público se tienen.

Los paquetes llegan siempre; pero lo que traen dentro, que es lo más interesante del paquete, no.

La explicación de esa falta es muy sencilla; en Cádiz ó en el puerto á que llegan los vapores que conducen los paquetes, éstos son abiertos por el personal de Aduanas.

Las cajas abiertas hacen un viaje de muchos kilómetros, y no es necesario decir las manos que en aquellas entran y salen antes de que el destinatario reciba los paquetes.

Cuando viene algo de comer—pescados, harinas, frutas, dulces, etc.—suelen llegar las mermas ó los papeles, mezclados con las sobras que han tenido á bien dejar como muestras, y claro está que, en este caso, por repugnancia, ni las sobras pueden ser aprovechadas.

Además, los objetos de cristal, por muy bien embalados y acondicionados que vengan, siempre aparecen hechos añicos, porque la incesante inspección y manipulación los colocan en condiciones de que se rompan.

No hay razón alguna para que los señores de Aduanas de los puertos se tomen la libertad de abrir esos paquetes confiados á la custodia del correo, y no la hay, porque en Correos existen funcionarios de Aduanas encargados de ese servicio de inspección en presencia de los interesados, así como los hay de Consumos—seguiremos dándoles tal nombre, puesto que para tales efectos los Consumos subsisten—encargados de examinar y cobrar lo que en los paquetes viene.

Es decir, que los paquetes debieran llegar á Madrid intactos, con su precinto y sus sellos; y ya en Madrid, si Aduanas lo quería, el empleado del ramo en Correos podía hacer la inspección en presencia de los destinatarios.

Lo que se hace hoy es intolerable, abusivo, y hecho por otro cualquiera que no fuese dependiente del Estado, caería bajo la acción del Código penal.

Estamos seguros que tanto el señor director de Aduanas como el señor director de Comunicaciones pondrán coto á ese abuso para impedir que lo que pudiera ser un buen servicio se convierta en un servicio inútil, sin otra finalidad que la de dar ocupación á unos cuantos funcionarios.

Casa Valentín Martín

Vinos de Champagne y licores extranjeros. PRECIADOS, 8.

INSTITUTO FRANCÉS

Conferencias públicas que se explicarán en la Universidad (aula número 8) durante la próxima semana:

Lunes 6 de mayo.—M. Courteault, *Historia de Burdeos*.

Martes 7.—M. Bertaux, *Renacimiento en Francia y en España*.

Miércoles 8.—M. Courteault, *Historia de Burdeos*. (Conclusión.)

Jueves 9.—M. Bertaux, *Leonardo de Vinci y sus discípulos*. (Conclusión.)

Clases prácticas de francés, á las cuatro. Lunes, miércoles y jueves, M. Merimée. Martes, M. Courteault.

Maquinaria para HIELO ARTIFICIAL Y PARA REFRIGERACION DE LIQUIDOS Y LOCALES LANGEN Y C^a (S. EN C.) MADRID—2 VICTORIA, 2

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Recepción de D. Andrés Mellado

Hoy, en sesión pública y solemne, ha recibido en su seno la Real Academia Española, como nuevo académico de número, al excelentísimo Sr. D. Andrés Mellado, escritor insignie, maestro reconocido como tal por cuantos redactamos estas hojas volanderas, pasto intelectual, casi único, del público que lee.

D. Andrés Mellado, periodista militante desde su primera juventud, ex director de *El Imparcial* y de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, tiene en esta Casa honrosos, sinceros y antiguos afectos. Por eso su merecida elección de académico de la Española es para nosotros motivo de satisfacción grandísima.

Hace ya tiempo que D. Andrés Mellado no dedica preferentemente su gran talento y su cultura envidiable á esta labor diaria á que vivimos entregados los periodistas profesionales. La política arrebatóle de nuestro campo, llevándole al suyo, más amplio y fértil. Sin embargo, grandes periódicos americanos, como *El Diario Español*, de Buenos Aires, y *El Diario de la Marina*, de la Habana, siguen honrándose con su preciosa colaboración, y publican en sitio de honor sus bellísimas cartas, en que la actualidad española es ofrecida á los lectores de la otra banda del Océano, resumida, analizada y glosada, y donde la hondura del pensamiento y lo certero y agudo de la crítica se unen á la forma purísima é impecable.

La elevación de D. Andrés Mellado al alto y honrosísimo puesto de académico de la Española es para nosotros, los periodistas, motivo de grande y efusiva alegría. Es uno de los nuestros que, definitivamente, triunfa. Los periódicos fueron su liza, y en ellos ganó sus mejores batallas. Su talento irradió desde estas tribunas, dejando en las mismas huellas impecederas. Con él vencemos, moralmente, todos los que seguimos amarrados al duro banco de galeote de la galera periodística.

Por desgracia, no es muy corriente que la fugaz labor de quienes escriben los periódicos cimente reputaciones de las que desafían á los años. Los más claros y agudos ingenios se agotan en la tarea ingratisma de fijar y gloriar el momento que pasa. Son pocos los que reciben el espaldarazo, los que se imponen de modo permanente y escalan las alturas de un prestigio sólido.

D. Andrés Mellado que, en su notabilísimo libro sobre Roma y en sus estudios críticos de la Edad Cristiana, de la Edad Media y del siglo de los Austrias, se revelara como un historiador de estilo magistral, de erudición vasta y de juicio claro y firme, prodigóse durante largos años de trabajo duro, en centenares de artículos, crónicas, críticas, cuentos y correspondencias, que le encumbraron á los más altos lugares de la Prensa española y le consagraron maestro indiscutible.

El discurso que ha leído en la solemnidad de su ingreso en la Academia, y del que ofrecemos á continuación algunos bellos trozos, es una gallarda prueba de que su talento se mantiene eternamente joven, de que su pluma, que escribiera el *Monólogo de Dominiciano*, el *Delirio de Caligula*, la pintoresca narración del veterano español que cuenta el *saco de Roma* y el estudio sobre el duque de Alba, no se emollecó con la ociosidad relativa que la política le impusiese y de que sigue siendo hoy el prosista de primer orden que fuera cuando figuraba en la vanguardia de los gloriosos transformadores de la Prensa española.

El discurso.

He aquí algunos fragmentos del discurso que ha leído en su solemne recepción como académico de la Española, el ex ministro y periodista D. Andrés Mellado:

«Vengo de la Prensa y del periodismo, de la arena candente de las luchas políticas y del rudo batallar de los partidos, con sus entusiasmos y sus desmayos, su férvido anhelo, en busca de lo ideal, sus rectificaciones frecuentes y sus desencantos ásperos y desgarradores. Y al recibir en aquellos campos, donde la pasión impera, la merced tan superior á mis merecimientos con que me enaltecéis admitiéndome en el seno de esta Corporación insignie, no acierta la voz de mi alma agradecida á expresar las hondas emociones del júbilo y del reconocimiento, cuando ya en estas últimas etapas de mi laboriosa y honrada peregrinación por el mundo de los diarios, de la administración y de los Parlamentos—*roto casi el navío—á nuestro almo reposo—huyo de aqueste mar tempestuoso.*»

Largos años he vivido en la frontera de los doctos y del vulgo, con los varones de alto ejemplo en las ciencias, en las artes ó en la gobernación del Estado, y sintiendo á la par la viva palpitation de las muchedumbres populares, atormentadas por ansias y desalientos, ávidas de reivindicaciones justicieras, desbordadas á veces, cuando, roto el freno y henchido el nivel, no conocía limite la marea de sus cóleras, y estadizas luego, si el desgano las mantenía inertes sobre el propio teatro de sus devastaciones. Los hombres de la última generación del siglo XIX hemos sido autores, testigos ó víctimas de las mudanzas y transformaciones más profundas de nuestra vida social. Amanecimos á la luz de la inteligencia, bien prometida la última centuria, en días de aparente serenidad, en los cuales, como la *Dama Blanca* de las leyendas del Norte, presagios fatídicos tomaban cuerpo y voz de fantasmas agoreros para predecir la caída de instituciones seculares.»

Pero aun en los años más tempestuosos, cuando la guerra seforaba á hierro y llama la Península devorando á sus hijos más heroicos, cuando á las veces se nos mostraba

el horizonte más negro que las noches de nuestras pesadillas y más revuelto el suelo nativo que el mar en los oleajes de los equinoccios, vivió siempre en el fondo de nuestras almas y brilló en las cimas de nuestro pensamiento algo santo, algo entrañablemente querido é idolatrado que no provocó agresiones, odios, ni violencias, sino que antes bien juntó á los parciales de los más reñidos bandos en religión de amor y de esperanza: el culto al idioma nacional. La ola roja que parecía alzarse amenazadora contra la bóveda de los cielos, calmaba sus furores con quietud amorosa ante las aras de Lope y de Cervantes, de Calderón y de Tirso, y hasta de la santa virgen de Avila.

La belleza de la lengua hispana era como la nube luminosa que guiaba al pueblo de Dios por el desierto. Su fulgor en la tribuna, en la cátedra y en la Prensa recordaba la llama que la sacerdotisa de Vesta mantenía con brillo perene sobre los desquiciamientos del mundo romano. No evocaré los nombres gloriosos de varones insignes, gobernantes en medio de la revolución como Castelar, Ayala, Núñez de Arce, Salmerón y otros cien que, con la palabra y con la pluma, enriquecieron el habla de Castilla, haciendo vibrar ideas y pasiones novísimas con toda la castiza majestad é hidalga gallardía del patrio idioma; sólo sí he de traer á la memoria cómo los igualaron, y con su estilo compitieron aquellos otros caudillos más extremados en la obra de la destrucción y de la intransigencia implacable.

Aquel preclaro varón que elevaba á dogma político la desmembración de la España histórica, el patriarca venerable del «pacto sinalagmático», D. Francisco Pi, en su prosa dialana, austera y elegantísima, fué siempre un clásico, un émulo de los más sobrios prosistas del siglo XVII. Roque Barcia, el caudillo de la demagogia cartagenera, recordaba, en medio de aquella anarquía, su Diccionario etimológico, y sometía los sinónimos á las más severas disciplinas académicas. García Ruiz, jefe y parcial único de la República unitaria, implacable enemigo de la tradición, era un humanista que parecía doctorado en la capilla histórica de Santa Bárbara del viejo templo salmantino, en los tiempos de fray Luis de León. Roberto Robert y Ramón de Calá daban paz á la piqueta demoleadora para rendir culto, aquél á Quevedo y estotro á Meloy Hurtado de Mendoza. D. Eduardo Benot, jacobino impenitente, paladín, hasta sus últimos honrados días, de una renovación de todas las instituciones, fué un verdadero dictador de la sintaxis, de la prosodia y de la ortografía.

Atestiguo, como veis, con muertos para no hablar de los supervivientes, pues me vería tentado, al volver á tiempos recientes, á encontrar bravas y llameantes rebeldías, que deben más que nada su aura popular al arte maravilloso conque supieron escalar las cumbres de la novela y del teatro, y poner de manifiesto en libros memorables el heroísmo de la raza y la hermosura de su lengua.»

«Bien pudiera traer citas copiosas y elocuentes para añadir autoridad á mis humildes asertos; mas prefero en este caso romper el díque al sentimiento propio sin procurar los no difíciles arreos de erudición prestada. Cuanto más que la lengua castellana es testimonio vivo y perdurable del alto espíritu de la raza española, y algo así como la flor y nata de nuestro ingenio, de nuestra cultura, de nuestro carácter tradicional. Templado fué este idioma, valiente y duro, en los recios yunques de la guerra, al son de los martillos y á la par que las hojas de las espadas; fundido también con los bronces sonoros de las primeras catedrales; áspero y rudo, en aquellas gestas varoniles, como los versos del Poema del Cid. Nacido y creado en las entrañas del pueblo sin más afeite que el ímpetu natural, rodó de labio en labio y de risco en risco, entre el galope de los caballos y el zumbido de las balistas, aprendiendo la música bárbara y sublime que luego había de escribir en las páginas del Romancero. Tanto creció la lengua peregrina, que, apenas llegada á su arrogante mocedad, le fueron abiertas con grande honor las puertas de los palacios, los claustros de los monasterios y las aulas de los doctos, y supo entonces rivalizar con su madre, la altiva matrona del Lacio, en los libros de las leyes, y adular el oído de las damas con el blando acento de las dulces galanterías. Y en llegando los siglos de oro se alzó á la cumbre de la grandeza y de la gloria con tanta majestad, que para hablar con Dios debidamente era preciso conocer las páginas del maestro Granada y de Santa Teresa de Jesús. Todavía, en medio de los desastres de nuestro siglo, esta lengua, noble expresión del alma de cien millones de seres, constituye nuestro mayor y más ilustre título de honor y de esperanza... ¡Si! ¡Todavía el espíritu español vuela como águilas sobre las cumbres, y pasa por encima de los mares, y se remonta hasta los cielos con resplandores divinos, merced á la virtud y eficacia de este noble instrumento, que fué de hierro y se tornó de oro, gracias á la elocuencia y excelisitud moral del pulero y elegantísimo idioma castellano!»

Después analiza extensa y bellamente la figura del académico cuya vacante ocupa, don Francisco Silvela, y luego de narrar su vida política y parlamentaria, dice:

«Solía sentarse, cuando no lo hacía en el

banco azul, en un escaño del Centro, de los que forman sillón, en los sectores circulares de la Cámara. Allí arrellanado destacábase sobre la felpa roja su cráneo un poco parecido al de Ayala en el soberbio modelado de la frente; sus lentos fulguraban con destellos de espada, y su boca desplegábase en sonrisa, que el brillo de unos dientes magníficos hacía atractiva y la expresión enigmática de los ojos temible. Daba todo él la impresión de una serenidad burlesca, de una perspicacia punzante, de una fuerza disciplinada por la urbanidad más exquisita. Tan elocuentes casi como sus labios eran sus manos, manos hidalgas, finas, alargadas, nerviosas, menos pálidas que las del caballero de la Espada del Greco, más varoniles que las del propio Van-Dick en su auto-retrato del Museo; manos, en fin, que al ser estrechadas daban una indefinible sensación de pulcritud y de nobleza. Acaso por ello tuvo un modo singular de tenderlas para el saludo, que recordaba a los galantes contemporáneos de los Luises de Francia. Rara vez oprimía con efusión cordial la diestra que hallaba al paso. Puede decirse que la cogía como para apartarla, con la natural propensión suya a desviarse de lo vulgar.

Quando en las tardes solemnes del Parlamento se alzaba de su escaño, erguía la cabeza, entornaba los ojos bajo los quevedos relucientes, dibujaba en la boca una sonrisa, y, marcando con aquellas manos las cautas inflexiones de la frase, los giros de una sintaxis, algo complicada, pero castiza, lograba cautivar al auditorio con el brio de una irresistible sugestión. Y al concluir sus discursos siempre quedaban temblando en el oído la sentencia, el donaire, la profecía, la flecha aguda del ingenio, que pasa silbando por encima de las muchedumbres para clavarse en el pecho de la posteridad. No conoció, como orador, el olvido: sus oraciones son de las pocas que conservan vida espiritual en ese mar de palabras muertas de los archivos parlamentarios.

«No es propio de esta solemnidad ni es lícito a los contemporáneos usurpar derechos de la posteridad, adelantándose a sus fallos imparciales en el juicio de los móviles y fallar el alcance y las consecuencias de aquella escisión política de un partido gobernante, ruptura ó cisma que alteró la normalidad de los sucesos y marcó una crisis definitiva en una fuerza histórica de la Monarquía restaurada. Pero es imposible darse cuenta del encuentro de aquellos dos grandes oradores, del choque de aquellas inteligencias soberanas, sin evocar las sendas ideas políticas inspiradoras de ambos combatientes, incompatibles de momento, aun siendo por igual nobles y generosos.

En Cánovas, la edad, la experiencia, el desgaste de la vida, el trato continuo con toda clase de gentes, la misma necesidad en un jefe de contar con la fuerza íntegra de sus adeptos, determinaban, ya en el ocaso majestuoso de su vida, cierta bondadosa indulgencia, un dejo de paternal misericordia hacia las flaquezas que no llegarán a maldades. Solía mirar con lástima y desdén compasivo a los pecadores que hacían equilibrios en la frontera de lo bueno y de lo malo; sus ojos no pasaban de alguna frase epigramática, pronto olvidada por él, y cuando algún fiscal oscuro, ardiendo en celo desafinado, le señalaba tachas en algún personaje, solía exclamar: «Es tan difícil ganar amigos en estas alturas del Poder y de los años, que dejo al público que acuse y juzgue, reservándome el indulto si la culpa no es imperdonable.» En el arrepentimiento veía solamente lo bueno que antes hiciera el acusado y la probable esperanza en una redención cumplida. Recibía al hijo pródigo como el padre de la parábola: con los brazos abiertos y sacrificando en honor suyo el mejor de sus corderos.

Silvela, por temperamento, por la edad más moza, por amor fervido a lo ideal, tal vez por atracción invencible á destacarse entre los más puros, creía cumplir un imperativo categórico de su conciencia depurándolo todo: doctrinas y hombres, actos y propósitos. Su criterio de la selección era una especie de Port-Royal de la política, y quizá ningún espíritu, en lo acerado, en lo fino y en lo implacable, se ha parecido tanto al de Blas Pascal como el de D. Francisco Silvela.

En las debilidades políticas veía una culpa; perdonar la falta no le parecía misericordia, sino condescendencia pecadora y contubernio con la prevaricación. Completando el símil del hijo pródigo, diré que no creía en el arrepentimiento del que se reintegraba a los lares paternos, sino que sospechaba en él recalcadas peores. Así, en los abrazos de la reconciliación no consideraba lo sincero de la enmienda, sino que percibía la ingratitude del abandono y el vaho de las orgías y franquichelas en que se consumió la ausencia.

La pugna, pues, surgió irreductible entre quien defendía por práctico lo bueno, transigiendo con lo mediano, y el que exigía siempre lo mejor, por creerlo debido y hacadero. Al abandonar Silvela la vida pública, acaso reconoció la incompatibilidad de tan inflexible y absoluto criterio con la realidad que le circundaba inexorable. Mas en la ocasión á que aludo el choque sobrevino.

Una tarde, inolvidable, se levantó á hablar; la Cámara estaba de bote en bote; cuando la gente vio erguida en el escaño la figura de Silvela hubo un silencio tan hondo, que llegó á hacerse angustioso, y en aquel silencio quedaron sumidas, como reptiles agazapados entre tinieblas, mil pasiones ajenas al alma del orador. Habló Silvela con sencillez con seguridad, con corrección. No hubo ponzoñas en sus labios, porque no las había en su corazón tampoco. Fué su palabra, como nunca, sobria, tersa, irónica para algunos, y respetuosa para su jefe. Hablaba Silvela subrayando su palabra con estridores de la voz, que perjudicaban mucho á su elocuencia. Aquel subrayado fonético era para muchos la quinta esencia de la más refinada intención, una de las características del florentinismo con que fué bautizado su estilo oratorio. Aquella tarde, más que en ninguna otra ocasión, el pú-

blico puso, en lo que era natural hábito de Silvela, cuantas malicias incuban solapadamente los despechos, las ambiciones y las esperanzas de los parciales. Así es que cuando el orador pronunció, con referencia á su jefe insigne, una frase, mejor dicho, una palabra, el infinitivo de un verbo que ha pasado á la Historia, todo aquel mundo incoercible de espíritus malignos, al acecho de una ocasión para desencadenarse, se apoderó del vocablo, lo transformó en saeta y lo envió, con silbo agudo, á la cabeza del banco azul, donde el gran Cánovas, sereno, como siempre, desdenoso como nunca, oía el discurso, prodigando los peculiares sacudimientos altivos de su cabeza dominadora. Yo, que recuerdo todos los incidentes de aquella escena, como si ahora mismo tuviera realidad plástica ante mis ojos, puedo asegurar que Silvela se desconcertó ante el efecto que su frase producía. Su espíritu debió sentir, al contacto del espíritu de la Cámara, impresión semejante á la que en el mundo físico puede causar sobre una piel delicada el roce con una ortiga que cobijase una sierpe. Y cuando terminó la sesión, cuando Cánovas iba á Palacio á presentar la dimisión á la Reina Doña María Cristina, cuando todo eran enhorabuena y aplausos, diti-rambos y encomios al golpe certero de la famosa daga florentina, Silvela, evadido de las efusiones de los pasillos y del salón de conferencias, refugiábase en lo más íntimo de su hogar y sufría, con angustia, las consecuencias de un acto, solo inspirado en desinteresados anhelos de patriotismo. Quizá en aquella hora, como del primero de los apóstoles, podía repetirse, sin faltar á la verdad, el *Fleuit amare*.

«De esta manera pasó por el mundo, sin curar de su medro y fortuna personales, don Francisco Silvela, desdenoso del fácil aplauso de los hombres. El asiento que aquí dejó, al partirse de esta vida mortal, ha de seguir vacío, como sitial de respeto siquiera yo le ocupe, merced á vuestra singular benevolencia. Así, en casa de alto linaje, cuando la muerte pone su luto en el estrado familiar, arrebatando al varón clarísimo que dió honor y paz á la estirpe, si alguien se sienta en el sillón vacío, antes que orgullo y vanagloria muestra, la pesadumbre del recuerdo y del dolor.»

La contestación.

Contestó al discurso de D. Andrés Mellado D. Alejandro Pidal y Mon, que dió lectura á un trabajo extenso y galano, en que recordó, para elogiarla, la figura de D. Francisco Silvela, enumeró los altos méritos del nuevo académico, como historiador, periodista, crítico y político y cantó las excelcitudes de la lengua española.

Entrega de premios.

Terminado el solemne acto, procedióse á entregar los premios de la fundación de San Gaspar, correspondientes á los años 1910 y 1911, los obtenidos por los escritores laureados en los certámenes ordinarios abiertos por la Academia en 1908, y el de la fundación del duque de Berwick y Alba.

La solemnidad académica de ayer ha sido muy brillante. Asistieron á ella numerosos políticos y periodistas y bastantes señoras.

Casa Ruiz de Velasco ESPARTEROS, 5.

Últimas creaciones en blusas, batas y mantines señora, vestidos y sombreritos niños. Primera Casa en lienzos, algodones y mantelerías. Secciones especiales en piqué, driles, percales y batistas. Almacén de géneros de punto. Sección económica; blusas á precios únicos en Madrid.

UNA MUJER HERIDA

El amor y la navaja

Hacia año y medio que Toribia Plaza Bermejo, de veintitrés años, domiciliada en la calle de Quintana, y Julián Cantó Mera, dependiente de comercio, mantenían relaciones amorosas. Ningún incidente había enfriado aquellos amores hasta que Julián se enteró de que su novia había ido á algunos bailes.

Ya la había recriminado por este proceder en alguna ocasión. Anoche, á las nueve y media, se encontraron en la calle del Marqués de Urquijo y reanudaron la cuestión.

Parece que Toribia negose á dar explicaciones á su novio, y éste, exasperado, sacó una pequeña navaja de Albacete y con ella dió varios golpes á Toribia.

Un cabo de Sanidad Militar que pasaba por el lugar del suceso detuvo al agresor, conduciéndole á la Comisaría del distrito, mientras ella era trasladada á la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Los facultativos de guardia procedieron á practicarla la primera cura. Presentaba diez y seis heridas incisas en diversas partes del cuerpo.

Una de ellas en el lado derecho del pecho. Según el dictamen facultativo no revestían gravedad las lesiones, por las pequeñas dimensiones de la navaja.

Julián Cantó declaró en la forma que queda relatado el suceso, y ella limitóse á hacer constar el carácter irascible de su novio, que, sin aguardar á razones, comenzó á golpearla con la navajita, hasta que fué detenido por el cabo de Sanidad Militar.

Esta madrugada ingresaba en el Juzgado de guardia el agresor.

CASA ONDÁTEGUI MONTERA, 36. BLUSAS • ECHARPES • PECHEROS • GÉNEROS DE PUNTO • GUANTES • CORBATAS • PAÑUELOS FANTASÍAS Y NOVEDADES. Casa que vende más barato en Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«PRIMEROSE»

Comedia.—Primerose, la linda comedia de Flers y Caillavet, estrenada hace un año en el Teatro Francés, nos la dió á conocer anoche en Madrid Lyda Borelli.

El humorismo de Flers y Caillavet, su optimismo indulgente, su grata ironía, resaltan en Primerose más que en ninguna otra de sus obras.

Para juzgar del actual escepticismo francés, bastaría esta muestra. La separación de la Iglesia y el Estado conmovió hace años á todo aquel país, desarraigó costumbres seculares y produjo tumultos enormes. Todo ello pasó, y he aquí que dos autores de los predilectos del público parisien más distinguido ven en tan hondo y transcendental problema motivo fácil para una comedia entretenida y graciosa.

La protagonista, sobrina del cardenal de Marance, ama á Pedro Lancry; pero éste, por haberse declarado en quiebra el Banco donde tenía depositada casi toda su fortuna, parte precipitadamente para Nueva York, y no se atreve á declararse á la muchacha ante el temor de verse desdenado por pobre.

María Rosa, ó sea Primerose, resuelve huir del mundo y encerrarse sus penas en el convento. Así lo piensa y así lo hace. Ya es monja cuando vuelve Lancry, salvadas sus riquezas, y la recrimina dulce y tristemente por haberle olvidado ó, mejor dicho, por no haber adivinado su cariño.

Claro es que en las comedias de Flers y Caillavet todo comienza, se desenvuelve y termina á entera satisfacción del público. Lo de casarse una monja es difícil; pero no había de faltarle un recurso oportuno á comediógrafos tan expertos. El Gobierno francés ha mandado cerrar los conventos. Las religiosas exclaustradas han vuelto al respectivo hogar.

En estas condiciones, Lancry requiere nuevamente de amores á la protagonista, y ésta se resuelve á ser su esposa, para lo cual, previamente, el cardenal la dispensa los votos. Naturalmente, el cardenal no tiene autoridad, dentro del Derecho canónico, para otorgar tales dispensas; pero los autores salen graciosamente al encuentro de esta objeción con la espontánea declaración que hace Su Eminencia del deseo de confesarse inmediatamente. Me dirán los lectores que la heroína no será dichosa, puesto que el matrimonio religioso en esas condiciones es nulo; pero la comedia no llega hasta el momento preciso de la nulidad, y, por lo tanto, no cabe hacer responsables á los autores de lo que podrá suceder ó no después de que el telón caiga.

Lo importante era presentarnos un asunto de relativa novedad y divertirnos con naturalidad é ingenio en el diálogo. Flers y Caillavet lo han conseguido totalmente.

Lyda Borelli, admirable en la expresión de sus ojos, en los matices de su dicción, en las actitudes de su figura. Es, en mi entender, una ingenua de primer orden, sin perjuicio de ser, además, una excelente dama de comedia. (En el trabajo trágico yo no he tenido ocasión de verla aún.)

La Srta. Capodaglio, las Sras. Fossi y Fraziosi y, principalmente, el Sr. Piperno, se destacaron del conjunto.

El Sr. Zoncada, un poco amanerado. La interpretación, en total, muy aceptable.

Sólo una circunstancia lamento en esta interesantísima campaña teatral de Lyda Borelli en Madrid. Manuel Bueno llamó sobre este asunto la atención pública, muy juiciosamente, y yo también en otras ocasiones me dolí de ello, refiriéndome á otras artistas italianas que nos visitaron. Aludo á la abundancia de comedias francesas que los actores y actrices de Italia suelen traer á Madrid, contrastando con una gran parquedad en ofrecernos las producciones de los dramaturgos de su Patria, los cuales, por el gran mérito de algunos de ellos y por lo mismo que los conocemos menos que á los autores de París, despertarían en muchísimo mayor grado nuestro interés.

Cierto que el Sr. Le Bargy ha hablado recientemente con tanto desparpajo como injusticia de las deficiencias del arte italiano moderno, pues no existe para dicho ilustre comediante, como para casi ninguno de sus compatriotas, nada más que Francia en el mundo.

El Sr. Le Bargy ha pecado de indiscreto en este punto, como tampoco ha revelado la mayor discreción en dirigirse á un dramaturgo de tanto talento como Jacinto Benavente sin hablarle con las frases de admiración y con el tono respetuoso á que tiene derecho.

Mejor le estaría al Sr. Le Bargy aprovechar el tiempo en formar compañías menos deplorables cuando viaje por España é Italia. Cuidar más de las suyas y comentar menos lo de las demás tal vez sería prudente.

CARAMANCHEL.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis, etc. BARQUILLO, 3, FARMACIA

La Comisión de Gran Canaria

De la reunión celebrada por los comisionados de Gran Canaria se ha facilitado á la Prensa la siguiente nota:

«En la mañana de ayer, en la Sesión segunda del Congreso y bajo la presidencia de los diputados á Cortes por Las Palmas, señores Morote y Matos, celebró su primera sesión la numerosa Comisión que ha venido de las islas Canarias para gestionar del Gobierno que se discuta y vote prontamente el dictamen de la Comisión parlamentaria acerca del proyecto de ley sobre organización administrativa y representación en Cortes de las islas Canarias, que quedó en suspenso desde junio del año pasado.»

Habieron los Sres. Morote y Matos, don Prudencio Morales, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, el marqués de Guisla y los ex-diputados á Cortes Sres. Castillo, Manrique, Pérez del Toro y doctor Llorente.

Todos expusieron la necesidad de que cese la perturbación administrativa de aquel archipiélago, que ocasiona gravísimo daño á los intereses públicos, y que no podría remediarse mientras no se convierta en ley el referido dictamen proyecto, cuya base capital es la creación de dos provincias: Canarias orientales y Canarias occidentales.

Al efecto acordaron hacer todas las gestiones necesarias cerca de los Poderes públicos, y se eligió una Comisión ejecutiva, compuesta de cuatro propietarios y cinco suplentes, que, en unión con la representación en Cortes mencionada, trace y determine todo el plan de campaña conducente á que no pase la actual etapa parlamentaria sin que quede definitivamente solucionado problema de tanta gravedad é importancia para el porvenir de aquel hermoso archipiélago.

Asistieron, á más de los diputados referidos, los siguientes comisionados de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura: D. Felipe Massieu de la Rocha, D. Cristóbal Bravo Laguna, marqués de Guisla Guiselin, D. Miguel Manrique de Lara, D. Pedro Cortabarría, D. Juan Delgado Casabuena, D. Antonio Alvarado, D. José Díaz Curbelo, D. Francisco V. Reina, Angel Guerra, D. Felipe Pérez del Toro, D. Domingo Tejera, D. Salvador Manrique de Lara, D. Tomás de Lara, D. Antonio Artilles é hijo, D. Santiago González Martín, D. Gaspar Márquez, D. Agustín Hernández, doctor Vicente Llorente Matos, D. Juan Castro, D. Pedro del Castillo y Manrique de Lara, D. Ignacio Pérez Galdós y Ciria, D. Luis Doreste, D. Carlos Monzón, D. Prudencio Morales, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, D. Julio Lanzas, D. Eugenio Suárez Galván, D. Leopoldo del Castillo, D. Miguel Jorge Marrero, y los Sres. Marrero Macías, Cerdeña, Samós y el doctor Megía.

Excusaron su asistencia, adhiriéndose, don Benito Pérez Galdós, D. Antonio Matos, don Juan de Quesada, D. José Hurtado de Mendoza y D. Pedro del Castillo.

Terminó la reunión dando el Sr. Morales en viva á la división de la provincia, que fué contestado unánimemente.

NO HAY DINERO

mejor empleado que el que se gasta en cosas de utilidad y duración. Los juegos de café, té, centros de mesa, etc., que vende Carlos Serrano en sus Casas, Alcalá, 14 (palacio de La Equitativa, al lado de la lotería), é Infantas, 27, son eternos, bonitos, elegantes, y están fabricados en la importante Casa Deakin Sons, de Londres, que ha concedido la exclusiva para Madrid al Sr. Serrano. También vende en ambas Casas preciosos objetos para regalos y artículos de piel.

NOTAS MUSICALES

Una artista precoz.

La niña Pilar Osorio apenas cuenta seis años. Artista en miniatura, siente ya irresistible vocación por el divino arte, y así lo demostró en el recital de piano que ayer dió en el Salón Montano, ante distinguida concurrencia.

Obras de Beethoven, Mozart, Schuman y Haydn interpretó con sumo acierto, pudiendo predecirle un brillante porvenir.

Es hermana de Pepito Arriola, y como él dedícase desde sus primeros años al dominio del piano. Como él logrará fama y honores, pues en la brillante prueba de ayer Pilarita probó sentir el arte y poseer medios para patentizarlo.

Cuarteto Español.

La segunda velada de esta agrupación de jóvenes artistas obtuvo el mismo éxito que la anterior, y los aplausos para los Sres. Corvino, Cano, Alocba y Taltavull fueron frecuentes y entusiastas.

Con ellos se compartió Conrado del Campo, joven músico que trabaja con fe y entusiasmo y que anoche, con su Cuarteto, dió una prueba más de su indiscutible talento.

Fué una velada feliz, llena de entusiasmo, en la que abundaron las felicitaciones para el joven maestro y para sus intérpretes.—B.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros. Los Madrazo, 34. Madrid.

SUCESOS DEL DIA

El puesto del Federal.

El puesto llamado del Federal, establecido en el Rastro, fué desvalijado la noche última.

Los ladrones se llevaron una gran cantidad de herramientas de albañilería y cerrajería.

Atropello.

El automóvil del servicio de incendios conducido por Manuel Alonso Rubio atropelló, á las nueve de la noche, en la calle del Arrenal, al niño de seis años Manuel Torme, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Hallazgo de un enfermo.

La pareja de Seguridad de servicio en la ronda de Valencia encontró gravemente enfermo, echado en el suelo, á un anciano de sesenta años, llamado Alfonso Quesada Ruiz. Fué conducido al Hospital Provincial en grave estado.

Jabón de la Toja

á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en todo el mundo. Pastilla, una peseta.

ALCANCE POLÍTICO

El debate acerca del trasnochado y muchas veces debatido asunto del acta de Cádiz ha terminado en el Congreso, sin que de él haya resultado nada práctico, como no sea para los republicanos, que han logrado ver á dos ex ministros de la Corona discutir argumentando con el socorrido más eres tú. En realidad, sólo el Sr. Soriano estuvo dentro de su papel, pues como republicano, lícito le es hacer lo que hizo, ya que su lema político no es otro que combatir al régimen y á sus servidores. En honor á la verdad, debemos decir que el Sr. Soriano pronunció un gran discurso, serio, razonador, sereno y elocuente en cada cual lo suyo.

El debate en sí carecía de base sólida. El acta de Cádiz ha pasado ya á la historia; el Sr. Sánchez Guerra había probado en diez ocasiones que él no había tenido arte ni parte en una falsificación realizada por amigos políticos, que con su oficiosidad le habían inferido más agravio que favor, y no necesitaba de nuevas exculpaciones para sincerarse. El Sr. Barroso, á quien la opinión general tiene por uno de los políticos más caballerosos de España, demostró cumplidamente que su gestión se limitó á cumplir sus deberes de ministro, permaneciendo neutral en la contienda, y en la conciencia pública quedó consolidada la reputación de que goza, pues, como dijo el Sr. Canalejas, el incidente más era pasional que reflexivo y se fundaba en actos que, si á primera vista podían fundamentar sospechas, no eran otra cosa que acciones correctísimas, realizadas en el terreno particular y encaminadas, á requerimiento de terceras personas, á suavizar asperezas de carácter personal. El Sr. Barroso, que se apresuró á dar todo género de explicaciones aun antes de que nadie se las pidiera, concupió á la Cámara de su lealtad y de su inocencia, siendo prueba de ello que el debate murió sin que de él pudiese ser deducida ninguna proposición de censura.

Pero todo ello no es obstáculo para que en esas dos sesiones haya padecido no poco el régimen político, porque nunca es saludable ver que son los monárquicos quienes inician y desarrollan debates de tal naturaleza. Los monárquicos deben tomar ejemplo de los republicanos, y aprender á no iniciar ciertos debates, que sobradamente son iniciados y desarrollados por los republicanos.

Lo contrario es cambiar los papeles. Y eso siempre es perjudicial y contraproducente.

Ha regresado de Sevilla D. Gabriel Maura. Le han acompañado los Sres. Ibarra y Montes Jovellar, que se muestran muy satisfechos del éxito obtenido por el conde de la Mortera en su excursión á la capital andaluza con motivo de los Juegos florales.

El Sr. Maura ha recibido con tal motivo muchas felicitaciones.

Un telegrama oficial de Tortosa dice que el Rey se hallaba visitando el Observatorio del Ebro, y que á las siete de la tarde se disponía á salir para Madrid.

Anoche conferenciaron los Sres. Canalejas y Barroso. El primero de éstos ignoraba cuándo se reunirían en Consejo.

También conferenció con el Sr. Barroso el general Luque. Este acababa de tener un telegrama del general García Aldave, diciéndole que no ocurría novedad.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Cafe mocha selecto, de 12, 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda. MONTERA, 12. «LA INDIA»

LA BANDERA DEL ESPAÑA

Relación de las cantidades recaudadas por S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel para la bandera del acorazado «España», cuya suscripción continúa abierta en la calle del Tutor, núm. 30, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Doña Concepción Díez de la Cortina de Salvador, 1 peseta.—Srta. Concepción Salvador, 1.—Doña María Salvador de Pobes, 1.—Señora baronesa de Torre Cardela, 1.—Doña Adela Cardabal de Urzáiz, 1.—Doña Elvira Urzáiz y Cardabal, 1.—Señora duquesa de Sotomayor, 1.—X, 1.—Doña Amalia Páez Jaramillo, 1.—Doña Josefa Ruiz Blasco, 0,35.—Doña Manuela Ortega Vigil, 0,25.—Doña Beatriz Esteban Sarthou, 1.—Doña Beatriz de Mendoza y Esteban, 1.—Doña Elia G. Gómez de Mendoza, 1.—Doña Juana Gala de Serrano, 1.—Srta. Dolores Serrano y Gala, 1.—Srta. María Serrano y Gala, 1.—Srta. Juana Serrano y Gala, 1.—Srta. Isabel Serrano y Gala, 1.—Doña Concepción Castro y González de Nodola, 1.—Srta. Adalberto Nodola y Castro, 0,50.—Srta. Concepción Nodola y Castro, 0,50.—Doña Mariana de Azpiros de Gallardo, 1.—Doña Isabel Azpiros y Carrion, 1.—Doña Rosario de Loza, viuda de Gutiérrez de Terán, 1.—Doña Consuelo Zúñiga de Loygorri, 1.—Doña Elia Loygorri de Almoich, 1.—Srta. Antonia Inaz, 1.—Doña Joaquina López de la Huerta, viuda del general Aguilar, 1.—Doña Obedulia Lombana de Ferrero, 1.—Srta. María Luisa de Ferrero Lombana, 1.—Srta. Isabel Ferrero Lombana, 1. Total, 294,10 pesetas.

Si pensáis poner casa

debeis visitar la Casa Canosa, Espoz y Mena, 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variados aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, á precios baratísimos.

LOS VENDEDORES

Nos ha visitado una Comisión de vendedores de periódicos para quejarse de que las órdenes severísimas dadas por el teniente de alcalde del distrito del Centro, Sr. García Molinas, a fin de limpiar de golfos, mendigos y grupos molestos la Puerta del Sol, les haya alcanzado a ellos, que ejercen pacíficamente una industria sin molestar a nadie.

A nosotros nos parece muy bien la campaña de limpieza y de decencia que en el centro de Madrid hace el Sr. García Molinas, porque realmente no es posible transitar por esos lugares donde toda incorrección y toda ordinariéz tiene su asiento; pero se nos figura que todo eso podrá hacerlo el señor teniente de alcalde sin privar de sus derechos a la gente que trabaja para ganarse honradamente un modesto jornal.

Si el Sr. García Molinas limpia de grupos de vagos la Puerta del Sol, verá en seguida que los vendedores no son, precisamente, los que molestan al público.

Los de periódicos se limitan, en lugar donde no interrumpen el tránsito, a hacer sus pequeñas transacciones, cambios, etc., y ni siquiera forman grupos duraderos; pues apenas han adquirido el papel son los primeros interesados en dirigirse a los lugares donde acostumbra venderlo.

Piense en esto el Sr. García Molinas, una de las pocas autoridades que cumplen en serio su misión, y comprenderá que les asiste a los vendedores razón sobrada para protestar de que se les confunda con los holgazanes molestos.

Esperamos que el señor teniente de alcalde atienda este ruego para evitar, entre otros males, el que por falta de medios aumente en Madrid el número de los que no pueden trabajar.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

Auguramos el éxito

D. Luis Sáinz, al hacerse cargo en propiedad del comercio de ultramarinos, Luchana, 7, ha introducido tan radicales y ventajosas reformas, que confirma el crédito que de comerciante experto y hombre a la moderna ya gozaba durante el largo tiempo que fué encargado del importante comercio de D. Francisco G. Alberdi.

Como no podía ser menos, el Sr. Sáinz administra su negocio con una hermosa Registradora «National», entregando a la clientela un recibo con el importe de cada compra.

Felicitemos al Sr. Sáinz y le auguramos el éxito que merece por sus relevantes condiciones.

Informes gratis, Preciados, 11.

NOTICIAS GENERALES

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Chocolate de EL GATO NEGRO, es el mejor. Clase única, con ó sin vainilla, 2,50 pesetas libra. De venta: PRINCIPE, 14, Café.

HIGEA. — Elixir - Polvos - Crema dentíficos. Productos recomendables a las personas que tengan las encías delicadas.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

Balneario de Cabreiroá

Inmejorable sitio de veraneo, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son de las más litínicas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras e higiénicas. Indicadísimas en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc.
Temporada oficial, de 15 de junio á 30 de septiembre.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El mitin de Baracaldo.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con gran gentío se ha verificado el mitin conjuncionista de Baracaldo.

Hablaron los Sres. Echevarrieta, Prieto, Tejero, Iglesias y Alvarez.

Antes se dió lectura de unas cuartillas del Sr. Pérez Galdós.

Los primeros discursos han carecido de importancia.

El diputado socialista D. Pablo Iglesias pronunció un discurso de tonos fogosos.

Dijo que el Gobierno quiso matar las organizaciones obreras, pero que, a pesar de sus esfuerzos, no lo ha podido lograr.

Dirigió duros ataques al Sr. Canalejas por haber transigido con los cortesanos. Abogó para que se ponga término á la guerra del Rif, y para que sea derogada la ley de Jurisdicciones.

Melquiades Alvarez también dirigió ataques al Sr. Canalejas. Dijo que lo que Canalejas calificó de huelga revolucionaria fué un pretexto para encarcelar obreros y mantener la ley de Jurisdicciones.

Manifestó que dió la ley del Candado, que ha servido para legalizar Ordenes religiosas que no lo estaban, censurando también el acto de haber tolerado que asistiese el jefe del Estado á la procesión eucarística. Acusó á los radicales de mantener sólo el odio á Maura y La Cierva, siendo Canalejas peor. Por último, terminó aconsejando á los demócratas que trabajen para implantar la República.

El Sr. Echevarrieta hizo el resumen de los discursos.

La nota principal del mitin ha sido la frialdad con que fueron acogidos los discursos de los oradores.

No se les tributó ningún aplauso. Los radicales.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha terminado á media noche la sesión de la Asamblea de las Juventudes radicales.

Los discursos con los mismos temas de los ya pronunciados, de enérgicos y violentos tonos contra el régimen y de protestas contra las autoridades por el alarde de fuerzas concentradas y exceso de precauciones adoptadas.

Se recomendó la unidad de criterio en la propaganda para lograr la unificación de todas las Juventudes revolucionarias, y prepararse para ir, en un día dado, á la revolución.

El diputado á Cortes Albornoz ha sostenido la teoría de que no se necesitan jefes para hacer la revolución, pues así se hizo en Francia.

Terminada la reunión desfilaron tranquilamente los asambleístas, marchando al teatro de Pignatelli, donde se les dedicaba la función.

Mañana regresarán los asambleístas á Madrid y Barcelona.

Destrozado por un tren.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Al llegar el tren de Málaga cerca del paso á nivel de Enramadillas, se le cayó el sombrero á un joven que venía asomado á la ventanilla, y al intentar cogerlo, cayó á la vía, pasándole encima el convoy y destrozándole horriblemente.

Novillada en Cereceda.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El novillero madrileño Cereceda ha matado dos novillos en la Plaza de Toñosa.

Despachó al primero de una estocada superior, que le valió una gran ovación y oreja, y al segundo de una estocada algo caída y una media superior.

Toros en Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada suspendida el domingo anterior.

Estaban encargados de despachar á los toreros los cuatro novilleros elegidos en el concurso.

Antonio Romero estuvo superior. El americano tuvo que pasar dos veces á la enfermería.

Eusebio Esteves, desastroso. Perdigon mostróse desconocedor de los toros.

El ganado de Núñez, bueno. El banderillero Núñez sufrió la fractura de una muñeca.

En Málaga.—Un matarife moribundo.—Gómez Branley, herido.

MALAGA. (Domingo, noche.) Se ha lidiado la anunciada novillada, con completo lleno.

Torearon Rafael Gómez Branley, Matías Lara y Juan Campuzano, todos malagueños.

Se lidiaron cuatro toros de la ganadería del marqués de Cúllar, cornalones y difíciles, que han matado cuatro caballos, y dos toros de la ganadería del marqués de los Castellones, que también han sido difíciles y que dejaron dos caballos para el arrastre.

El primer toro saltó la puerta de arrastre, y alcanzó y corneó al matarife Fernando Brenes, de cuarenta años, natural de Málaga, ocasionándole una herida de cinco centímetros en la región epigástrica derecha, penetrante, y otra en el lado derecho de la frente.

Las heridas fueron calificadas de muy graves. Al herido se le administraron los Santos Oleos, y después fué trasladado al Hospital. Gómez Branley ha estado valiente, desluciendo las faenas las malas condiciones del ganado.

Al dar un estocozazo al cuarto toro, salió Gómez enganchado y campaneado, recibiendo una herida en el muslo derecho, de nueve centímetros de extensión y tres de profundidad.

Se retiró por su pie á la enfermería, mientras el público le ovacionaba.

Lara, muy hábil en todos los tercios, despachó sus dos toros de dos estocadas, que hicieron innecesaria la puntilla.

El quinto arrolló y pisotó á Lara, pero resultó ileso.

Campuzano probó su valentía y deseo de agradar.

La corrida resultó emocionante y, sin embargo, pesada, por las condiciones de los toros.

Rafael Gómez mejora.—El matarife ha fallecido.

MALAGA. (Domingo, noche.) La herida del diestro Rafael Gómez Branley presenta buen aspecto.

En la enfermería de la Plaza fué curado cuidadosamente por el médico Sr. Rivera Pons, quien le acompañó hasta el Hotel Regina, donde aquí se hospeda.

Quedó Rafael Gómez en cama, mostrándose despejado y animoso.

La otra cogida ha sido, desgraciadamente, de más tristes consecuencias. El desgraciado matarife Fernando Brenes, cogido por el primer toro, ha fallecido en el Hospital Civil, á las diez de la noche.

Conato de escándalo.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) Algunos elementos que, procedentes de Eibar habían venido á la corrida de toros, al dirigirse á la estación para regresar á su procedencia, pasaron por delante del Casino Carlista silbando y cantando el «trágalas».

Intervino la Policía y quedó disuelta aquella especie de manifestación, sin más incidentes.

Escándalo.—Un niño herido.

CORDOBA. (Domingo, noche.) La corrida de novillos celebrada esta tarde, cuya lidia estaba á cargo de la cuadrilla de toreros negros, siendo los matadores *Cubanito* y *Facultades*, ha resultado desastrosa.

El público, indignado por las hazafías de los diestros, hizo algunos destrozos en la plaza, arrojando los bancos al ruedo. Un niño de

nueve años resultó gravísimamente herido en la cabeza y también lo fueron varios municipales á pedradas.

Tuvo necesidad de bajar al ruedo la Guardia Civil para reprimir el desorden.

Tres de los novillos fueron retirados al corral.

EXTRANJERO

Las elecciones.

PARIS. Hecho el escrutinio han resultado reelegidos para concejales de esta capital nueve conservadores, siete republicanos-liberales, diez y seis republicanos-progresistas é independientes, tres republicanos de la izquierda, ocho radicales y radicales-socialistas, tres socialistas independientes y nueve socialistas unificados, ó sea, en total, cincuenta y cinco.

No ha sido elegido ningún concejal nuevo. En provincias, el Sr. Emilio Combes y el Sr. Herriot, alcalde de Lyon, han sido reelegidos.

En París hubo seis empates en los barrios donde no se ha presentado ningún concejal saliente. Además han quedado empatados: dos concejales salientes, liberales; dos republicanos de la izquierda, nueve radicales-socialistas, cuatro socialistas independientes y dos socialistas-unificados.

Los rebeldes mejicanos.

JUAREZ. Los insurgentes han proclamado al general Emilio Vázquez Gómez Presidente provisional de Méjico.

Cambios diplomáticos.

RIO JANEIRO. El *Diario Oficial* contiene hoy una importante combinación diplomática á base de la provisión de las Legaciones de Madrid, Lisboa y París.

Para sustituir al Sr. Araujo, que acaba de ser jubilado, ha sido nombrado D. Javier Fontoura, ministro en Méjico, trasladándose á este último punto el Sr. Cardoso Oliveira, ministro en La Paz.

A Lisboa va destinado D. Eduardo Lisboa, ministro en La Haya, á quien reemplazará el Sr. Graga Aranha.

El Sr. De Magalhaes, ministro en Berna, asciende á ministro en París, nombrándose á D. Raul de Rio Branco para la Legación que aquél deja vacante.

Un combate.

ROMA. Ha telegrafiado el general Amelio desde Rodas diciendo que, después de desembarcar las tropas italianas, rechazaron al enemigo, que hubo de abandonar la capital, persiguiéndolo hasta media hora de camino más allá de ésta. A causa de hacerse ya de noche tuvieron los italianos que cesar en la persecución de los turcos.

Estos tuvieron importantes bajas; los italianos, tres heridos graves y tres leves.

Elecciones municipales.

PARIS. Hoy se han celebrado en todos los departamentos de Francia las elecciones municipales, sin registrarse hasta ahora incidentes de importancia, excepto uno ocurrido en Curso (Yonne), del que resultó muerto un obrero.

La ocupación de Rodas.

ROMA. Comunican oficialmente de Rodas que se ha izado en aquella isla el pabellón italiano.

MARRUECOS

Propósitos de los franceses.

PARIS. Dice *Le Paris Journal* que el Gobierno francés se ha ocupado ya de las consecuencias que podría tener la abdicación de Muley Hafid á favor del heredero del Trono, y ha tomado las medidas convenientes para el caso en que el Sultán abandonase el Poder.

Anuncia el mismo periódico que el senador Sr. Gervais va á proponer en la Alta Cámara la constitución de un nuevo departamento ministerial con el nombre de Africa del Norte, al cual quedará agregado el subsecretario de Colonias, correspondiendo á este último funcionario todo lo referente á las demás posesiones francesas.

La actitud del Sr. De Selves.

PARIS. El ex ministro de Negocios Extranjeros Sr. De Selves ha desmentido categóricamente la actitud que acerca de los

asuntos marroquies le atribuyen algunos periódicos.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Movimiento de buques.

CEUTA. (Domingo, noche.) Ha fondeado procedente de Sevilla, el vapor *Cabo Espartel*, cargado de efectos de hierro.

También han fondeado, de distintas procedencias, el vapor italiano *Mansitella*, con carga general; el francés *Rif*, con paja para Argelia, y el vapor *Denia*, cargado de ganado para la costa de Marruecos.

En honor del teniente Ruiz.

La Prensa local pide que sea conmemorada la fecha en que nació el teniente Jacinto Ruiz Mendoza.

También pide que el Ayuntamiento coloque una lápida en la casa nativa.

Moros notables.

Llegan numerosos moros notables, de importantes aduares limítrofes de Ceuta y Tetuán.

La mayoría han asistido á la función teatral, comentando en alta voz la impresión que les producía la zarzuela.

Relevo de fuerzas.

Se ha verificado el relevo de los destacamentos de las fuerzas de Infantería de Ceuta y del Serrallo.

Han sido distribuidas las fuerzas en la antigua línea fronteriza, constituyendo la base de acuartelamiento.

Las fuerzas de Negrón.

El remolcador *Manuel María*, remolcando un lanchón, ha realizado el relevo de las fuerzas de Negrón.

A la posición Federico siguen acudiendo infinidad de moros para ser curados por los médicos militares.

Los moros ya no sólo consultan enfermedades que afectan á ellos, sino también á sus mujeres, incluso partos.

Esto prueba la labor de los médicos militares españoles.

AVISOS UTILES

LOS que tengan TOS tomen las **PASTILLAS de Dr. ANDREU** y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

SOMBRILLAS alta fantasía, M. de Diego, Pta. del Sol, 13

Conservas Las Palmas

JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con **Valerolína Menreal**, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.—Barc.^a, Andreu, Uriach y Rivas.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Los **Galicilatos** de **Vivas Pérez** Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del **TUBO DIGESTIVO**, **VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.**

ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que se llevan en el prospecto, en cuyo rótulo transparente con los nombres del medicamento y del autor.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Amximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Camposamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

ESPECTACULOS DEL DIA 6.

PRINCESA.—9.—(Mo-da).—La forastera y Primavera en otoño.
COMEDIA.—9.—(Compañía italiana).—Ultima del turno de moda.—Nouveau jeu.
LARA.—7.—Me dijiste que era fea... (dos actos) y La Goya (doble).
9.30.—Flor de los Pazos (doble).
11.—El pobrecito Juan y La Goya (doble).
CERVANTES.—7.—Coba fina y La Filarmónica (doble).
10.—Los hijos del Sol naciente (tres actos y un epílogo, especial).
APOLO.—7.15.—La costista de punta.
10.30.—La suerte de Isabelita.
11.30.—La patria chica.
COMICO.—6.30.—El refajo amarillo (doble).
10.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco.
ESLAVA.—6.30.—El conde de Luxemburgo (doble).
10.30.—En Sevilla está el amor.
11.30.—El cuarteto Pons.
GRAN TEATRO.—6.30.—Canto de primavera (doble).
9.—(5.º lunes benéfico).—Las doce y media y sereno, El grumeto y La viejecita.
PARISH.—9.—(Función cómica).—El famoso metamorfista, bufón parodista, Bennings Bray.
Cuatro importantes debuts.
El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish.
NOVEDADES.—6.—La parada ó el relevo de Palacio.
7.15.—El chico del cafetín.
9.—(Beneficio de la Asociación benéfica del distrito de la Latina).—Poca-Pena, La Goya, La parada ó el relevo de Palacio, Amalia Molina y Orfeón «Eco de Madrid».
IMPERIAL.—4.30 y 8.30.—Peluucas.
5.30.—Música popular.
6.30.—Tierra baja (especial).
9.30.—Amor á oscuras.
10.30.—Vida alegre y muerte triste (reprise, especial).
TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6 (popular), 7.15 (moda, para familias), 10 y 11.30.—Paqueta Gardenia, Pardo y Alonso, Jean Nelles, Bella Luciny, Bella Nancy, Mikasa y Chokichi y Pilar Garofa.
Gran éxito de Amalia Molina.
Escogidas peluucas.
PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5 á 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.
Éxitos: La Dama de las Camelias, por Sarah Bernhard.
LATINA.—4.30 y 8.30.—Secciones completas con magníficos programas.
Éxito de las peluucas «Los dominos blancos».
Estreno de las peluucas «Revolver inútil» y «El consejo».
Último día de la peluuca «La voz de la selva».
SALON REGIO.—4 y 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias, Teatro de las novedades cinematográficas. Los jueves matinee con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis.
Sección continua de peluucas nuevas.
BENAVENTE.—De 5 á 12.15.—Sección continua de cinematógrafo.
Todos los días estrenos.
SALON MADRID.—Secciones desde las 6, y á las 7 gran moda.
Cine y variedades.
PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 6.—San Juan Ante-Portam Latinam; Santos Evodio, Lucio y Heliodoro, mártires; Santos Juan Damasceno, Teodoro y Protógenes, obispos y confesores, y Santa Benita, virgen.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, y empieza triduo por la Hermandad de la Oración Nacional para conmemorar la Conversión de los Godos; á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará D. Manuel Rubio Casas, trisagio cantado, preces y reserva, terminando con el Himno de la Hermandad.
En la parroquia de Santa Cruz continúa solemne novena á Nuestra Señora de los Desamparados, siendo orador en la misa, á las diez, D. Mariano Morlans, y por la tarde, á las cinco y media, D. Germán González Oliveros.
En las Descalzas continúa la novena á la Virgen del Milagro, y predicará por la tarde, á las seis, el P. Ambrosio Valencina.
En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.
En San Ginés, al anocheecer, ejercicios, orador D. Manuel Belda.
En la iglesia de San José y San Luis (Lista, 33), por la tarde, á las cinco y media, sigue el misa á María, con sermón.
En las Carboneras, á las cinco y media, sigue el ejercicio del Mes de María, predicando el P. Bardón.
En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), á las seis y media, P. Máximo Fraile.
En Santiago se hará el ejercicio á las siete de la mañana.
En San Ignacio, ídem, á las once.
En la iglesia de Misioneras Eucarísticas (Belén, 1, Travesía), ídem, ídem, por la tarde, á las cinco y media.
En el Espíritu Santo y Góngora, á las once y media.
En San Ginés y Alarcón, á las seis.
En la iglesia Pontificia y San Andrés, á las seis y media.
En San Marcos, San Martín y Monjas Catalinas, á las siete.
La misa y oficio son de San Juan Ante-Portam Latinam.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Ignacio de Loyola.
BOTELLAS THERMOS.
y Thermos de medio litro, 8 pesetas; de un litro, 10 pesetas. Vistas: conservan las bebidas varios días á la temperatura que se tengan; especiales de esta casa. También para comidas, 14 pesetas. Utensilios de cocina irrompibles.
Carteras, Bañeros completos para casa de campo. Armarios frigoríficos, 25 modelos, á 45 pesetas. Filtros higiénicos para agua, á 8 pts. 75 cts. Ajuar de casa. Precios fijos baratos.
—MARIN, 12, Plaza de Heródores, 12 (ojo), esquina á San Felipe Neri. (Ojo). Únicamente MARIN.
ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al; Pza. Mayor, 31.
DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOGENOS DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA BÄCHTOLD Y CIA, STECKBORN (SUIZA).
Construcción esmeradísima, sencilla y sólida.
Marcha silenciosa • El más alto rendimiento.
Regulación automática perfecta • Referencias de primer orden.
Representante general para España y Portugal: León Ornstein, Madrid • Mariana Pineda, 5.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL.
TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.
El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.
LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA)
ÁNTRAX, FORÚNGULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS Y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar á Supuraciones.
COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

HOMBRES CAPITALISTAS.
Os interesa ofrecer al Crédito Popular Madrileño condiciones convenientes para realizar préstamos hipotecarios á vuestra libre elección.
PRECIADOS, 9.
CARBON VEGETAL
á 1 pta. 5 cts. arroba decimal. Se sirve por sacos de 20 ks., 20, y 40 ks., 420. Avisos: M. Pareles, 89, t.º 2.955.
Grabador de moda JULIO UCHA
Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato.
38-Montera-38

Papeletas del Monte.
Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, comprados á precios Antigua Casa de Orgaz, Ciudad Rodrigo, 13.
Abogados del Estado.
Oposiciones Gaceta 25 actual. Academia preparatoria: Sra. Gabriela y Galán y Díez Gómez, Abada, 2 (plaza del Carmen). Próxima terminarán Contestaciones Programa primer ejercicio. En preparación contestaciones al cuestionario para el 2.º.

CUARTO ANIVERSARIO.
Hogad á Dios en caridad por el alma de D. Antonio de Veá-Murguía y Cossío
QUE MURIÓ EN EL SEÑOR EL DIA 6 DE MAYO DE 1908.
D. E. P.
Su madre, viuda, hijo, madre política, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos y almas piadosas pidan por su alma á Dios Nuestro Señor.
La función de la Santa Cruz que el día 3 de mayo se hizo al Santísimo Cristo del Desamparo en San José; así como las misas que los días 6 y 7 se digan en San Ildefonso, el 6 en San Antonio de los Portugueses y en el Oratorio del Espíritu Santo con S. D. M. de Manifiesto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados. (7)

FALDAS.
lana, negras y color, 5, 6 y 7 ptas. Blusas finas, 2,50 y 3. La Gloria, Monterá, 28.
PERDIDA.
El viernes, camino de Chamartín, se ha perdido un pendiente con zafiro y brillantes. Se gratificará al que lo entregue. Glorieta San Bernardo, 4, entresuelo derecha.
MONTE DE CAZA.
deseo próximo á ferrocarril ó carretera á unos 50 ks. de Madrid. Escríbid condiciones á La Prensa, Curioso, 18.
Amoneda. Rebaja precios. Para terminar. P.º Recoletos, 33.
NOVIAS.
Os envidiará la Humanidad vuestra suerte comprando los muebles en los salones de FRUTOS, 15, PAZ, 15.
Papeles pintados.
Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á prove.

CAMAS DORADAS.
Restauración, reforma y composturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.
"LA ESPERANZA".
Bonita línea 2 kilómetros escasos estación F. C. d. unas cien fanegas superficie, con 2 casas, hermosa alameda de chopos y álamo blanco, abundantes pastos, pinar natural y albar, varias fuentes con agua abundante y tierras desecano y regadío, se vende en Arévalo (Ávila), notaría de don Juan Baró.
Solar vendo, magnífica situación, calle de Alfonso XII, de 8000 pies, tres fachadas, terreno firme desmontado y sano, con inmejorables vistas. Razón: Antonio Cantos, Matasana, 7.
SE COMPRA.
casa, sitio céntrico. Calle de 2.º y 3.º tercio orden. R.º Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º
ATENCIÓN.
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y zafiro, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.
Traducciones de idiomas.
Escalante, 13, 1.º izda.
Coches sobrantes.
vendo Milord, Clarena, Berlina, Gul, Paeton, Jar. Linera. Ponzoño, 33, teléf. 2.236.

DINERO.
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill' de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 3 á 9. Casa amueblada, alquiler; tiene ca. elación, baños, garaje. Mendizábal, 37.
Laboratorios.
Químicos, Bacteriológicos, instalaciones completas, Precios de Fábrica. — Estévez y Jodra, Príncipe, 13.
El Hórreo.
La mejor sidra champagne. Probaria para ensayarla.
Razón: Carmen, 13, tienda.

Quereis la salud??
Ferro-Quina BISLERI.
Cura primordial de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Vende en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMPANIA.—Alcalá, 9, Madrid.
¡AQUI NO CABE ENGAÑO!!
Para demostrar que la Escofina Losada es el único calido, verdad, no ha desaparecido en el acto toda caliosidad y uñas gordas, sin daro ninguno, se devuelve su importe á las dos horas de comprada, si no satisfizo el resultado, cuya garantía ningún otro calificado. Son á 1, 2, 4 y 6 rs.; éstas son especiales para las plantas de los pies. Con las de 1 ta., de raspa fina para callos doloridos, se regala el Ablanda-Callos-Losada. Es falsa si no lleva estampado su nombre. De venta: Farmacias bazares y limpiabotas de toda España, y en el Depósito Central, Vda. de R. Losada, Valverde, 14, Madrid. Por mayor y menor.
El Crédito Literario.
vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedid catálogos.—Montera, 9, Madrid.

GRAN PISO.
Se alquila un magnifico piso principal en calle de primer orden, con cochera ó garage, habitaciones para chauffeur. Calefacción toda la casa, ascensor, instalación de luz eléctrica, tumbos, teléfono interior, lavaderos, azotea, baño y lavabos con agua caliente. Tiene varillas para colgar cuadros, patio ó jardín. Hay una elegantísima escalera inde euidente y capilla. Info mes: D. Benito García, Juan de Mená, 3.
PUERTO RICO ESCOGIDO.
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos. CLASE NUEVA. 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45. CAFES EN VERDE. DE PROCEDENCIA LEGITIMA.

METALÚRGICA MADRIEÑA.
Gran fábrica de objetos para el CULTO DIVINO, en bronce y metal blanco plateado.
Cubiertos y servicio de mesa en PLATA MADRID.
Gran surtido en aparatos para luz eléctrica.
Imágenes de madera comprimida á precios muy reducidos.
Se ejecuta toda clase de trabajos en metal.
Depósito de 1.º maras TANTALO y WOTAN.
AMORES Y GUINEA.
BARQUILLO, NUMERº 25.—TELEFONO 3.498.
Pídanse el Catálogo Ilustrado.
¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo comprando al contado una máquina agusti de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 50 pesetas una.
Si le interesa, pida catálogo á la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Girona, 123, Barcelona.
A VISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

POMADA EUGENICA.
Cura todas las enfermedades heréticas de la piel. Precio, 3 pesetas caja, farmacia de TRUJO, Plaza del Progreso, 12.
Aguas Minerales.
Antiguo depósito de Solares, Veria Cañabral, aneja, vende toda clase de aguas.—45, Reina, 45 duplicado, bajo izquierda.—Teléfono 8-6.
NEGOCIO seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa á más antigua.
EN EL SARDINERO se arrienda la casa «Villa-Amalia», situada frente á la playa, con luz eléctrica, agua, baño, termosifón, lavadero, cochera, jardín y pino. Para tratar E. S. Reina, 45 duplicado, pral. dcha.
ALMACEN DE TEJIDOS.
Popelines estampados de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias muselina y malla. Marca Victoria. Laneria. Bordados. Puntillas. Panamá, Dri es y pliques para trajes de playa.
LA CASA SANAHUJA.
LIQUIDA POR TESTAMENTARIA.—ÚLTIMOS DIAS. NUEVAS REBAJAS.—BARQUILLO, núm. 1.
PARA LA TOS FERINA.
recomiendase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Oceña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 350 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores y principio es de España.

BOMBAS.
para riesgo, trasiego ó incendios. Accesorios y mangueras de todas clases.—Catálogos y presupuestos gratis. Antigua Casa Chessot. ESPOZ Y MINA, 13.—MADRID.
LA SENORITA Doña María Josefa Conde y Andrés.
HA FALLECIDO EL DIA 5 DE MAYO DE 1912.
A LOS 19 AÑOS DE EDAD.
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus padres, D. Eugenio y doña Dolores; sus hermanas, doña Eugenia y doña Emilia; hermano político, D. Lorenzo Marín; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Atocha, 172 (Pasaje moderno), á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplira el coche.—No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10.
VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL.
ELIEGO (Álava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID.
D. Faldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Feastaling, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Inrantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Fodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
L. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80.
Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Pídanse muy especialmente en nuestra marca concedida.

COMPANIA COLONIAL. ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS.
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1860 EN NUEVA YORK.
SOMETIDA Á LA ALTA INSPECCION DE TODOS LOS GOBIERNOS DE LOS ESTADOS EN DONDE TRABAJA.
SEGUROS SOBRE LA VIDA CON POLIZA IDEAL.—EL SEGURO QUE VERDADERAMENTE ASEGURA.
El excedente total de los beneficios de la Compañía se reparte á los asegurados y tiene lugar el primer reparto al final del primer año, ya, y después cada año sucesivamente.
Las garantías de la Compañía importan más de doscientos veintinueve millones cien mil pesetas oro, invertidos en valores de primer orden, edificios, hipotecas, etc.—La Sucursal Española, Puerta del Sol, 8, y Arenal, 1, Madrid, facilita gratuitamente prospectos, tarifas y toda clase de informes.